

# EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander - Año XXXIII - Número 12.029

Fundado por Don José Estrafil

Sábado, 19 de noviembre de 1927

## LA CRISIS MERCANTIL

### ALGUNAS DE SUS CAUSAS EN EL COMERCIO DE VIVERES

No son pocas las capitales españolas en donde existe, y tiende a agravarse, la crisis mercantil, que dificulta, principalmente, la vida del comercio de viveres. Como por acá también hay algo de eso, leemos con interés un estudio que va haciendo, muy concienzudamente, nuestro estimado colega "La Voz de Aragón", con el buen propósito de contribuir a que esa crisis se resuelva. En Zaragoza se hace lo que se puede para salvar la situación, y bueno es que esto se sepa en nuestra ciudad, para cuando se crea necesario recurrir a los medios más eficaces.

El gremio del comercio de ultramarinos de Zaragoza ha creado un organismo cooperativo de extraordinaria utilidad. Es este organismo una Mutualidad mercantil, que tiende a liberar a los pequeños comerciantes "de la tiranía de los grandes almacenes". Esta organización cooperativa de los vendedores al por menor "safo hoy los embates de los disconformes, los vaivenes a que está sujeta la vida precaria de todo lo que nace". Pero, poco a poco, por ser una concepción vigorosa impregnada de fuerza vital, se desarrolla y crece, y acabará por imponerse.

A este sistema de la mutualidad mercantil, ya se ha recurrido en Santander, aunque en modesta escala, y con buen éxito. Y el fruto que hasta ahora ha dado es todo un argumento que apoya a las buenas doctrinas cooperativistas, que tan convenientes le son al consumidor como al pequeño comerciante. Todo cuanto haga el comercio de viveres para comprar sus mercancías en buenas condiciones, al consumidor le favorecerá, y en la lucha por la vida, lo que hay que procurar es que no sean demasiados los intereses que se lucren con los ingresos de los hogares, (que son hoy la base de tantos y tantos negocios)...

peso... Esto, dicho por un honrado comerciante de ultramarinos, bien merece ser apuntado, aunque sólo sea como un significativo rasgo de ingenuidad y de franqueza.

Otra causa de la crisis mercantil: el excesivo número de tiendas nuevas!... ¿Cómo evitar esas competencias que son, a veces, la espada de dos filos?... Veamos esta opinión: "Se debiera exigir a quien quiera abrir una nueva tienda, un mínimo de competencia y de solvencia. Y solamente los organismos constituidos por los mismos comerciantes podrían evitar la apertura de tiendas que no se deben abrir."

Nos encontramos, pues, con que la crisis del comercio al por menor se podría, en parte, solucionar por medio del cooperativismo para la adquisición de las mercancías al por mayor y por medio, también, de una discreta represión de las nuevas competencias... Es indudable que el propio comercio podría curar algunos de los males de que, se queja...

**TOS**  
PASTILLAS del Dr. ANDREU  
**TOS**  
**CITOFAG**  
CITO  
EL MEJOR CALMANTE DE LA TOS  
GRIPE - ASMA - DORQUERA

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
Especialista en enfermedades de la piel y secretas  
Radium y rayos X para radioterapia profunda  
MUELLE, NÚM. 20 - TELÉFONO NÚM. 2928  
Consulta de diez a una.

**ANTONIO ALBERDI**  
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA  
Consulta de diez a una y de tres a cinco.  
Acos de Escalante, 10, 1.º—Tel. 2774.

**Dr. J. MURIEDAS**  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de 9 a 12 y de 2 a 5.  
Dacoz y Velarde, 1, 2.º—Santander.

**L'UNION**  
Compañía de Seguros contra el Robo y los Accidentes  
Subdirector: MANUEL R. LASSO DE LA PENA  
Oficinas: Arcillero, 4, entlo.—Teléf. 5720

## COMENTARIOS

En nuestro país, una gran parte del sector que se llama liberal, y que hace protestas de democracia, cree profesar tal idea—sobre todo desde el grupo de la clase media—, anhelando derechos constitucionales y entonando himnos a todo pulmón a la libertad.

Muy bien. Pero en la vida de la democracia hay más. Existe el derecho de la igualdad del pueblo a utilizar medios para el desarrollo de la inteligencia. Fuera de los socialistas, aquí nos hemos preocupado poco de esto. No nos referimos al caso de la enseñanza primaria, pasando por los Institutos. Por esta razón, conviene que tenemos ideas y hechos de otras democracias, en donde los liberales y demócratas se preocupan esencialmente de asunto tan importante. Y piensan y crean la escuela única, anulan la segunda enseñanza gratuita y favorecen el acceso de los humildes a los estudios superiores.

Tal sucede en Francia, en donde, como dice Henri Korah en una notable información de "Le Matin", ya no habrá genios desconocidos. Se trata de la Casa de alumnos de la Escuela Central.

Dicho ilustre periodista nos cuenta cómo Mr. Guillet—director de la Escuela Central, que tuvo el honor de albergar como alumno a Luis Blériot, el primer hombre que en el mundo voló en 1909 sobre el mar—ha conseguido fundar esa Casa, que por un precio módico proporciona hospedaje confortable, luz y calefacción a los estudiantes. Para luchar contra el dinero—ha dicho—es necesario hacerle un llamamiento. He pedido, he llamado a todas las puertas y he hecho 4.250 visitas. Encontré en todas partes hombres generosos y logré reunir diecisiete millones de francos, con los que he podido construir la Casa de los alumnos de la Escuela Central.

Y cuando aun el precio parece caro a una familia modesta, el señor Guillet contesta: Que su hijo se presente al concurso. Si es bueno, que es lo esencial, no os ocupéis del resto. Si vuestros medios no os permiten tal gasto, no os preocupéis. Dichosamente nosotros tenemos recursos... Nada de genios desconocidos en Francia ni de grandes inteligencias que queden sin cultivar por falta de dinero...

Tal es la síntesis de esta gran obra. Aquí, para hacerse ingeniero, hay que ser rico o, por lo menos, gastar mucho dinero. Es algo inaccesible para los pobres, para un obrero.

Quitar estas barreras, facilitar al pueblo de valía, al pueblo inteligente, ese camino, es la labor más seria del liberalismo y de la democracia. Estos hechos valen por miles de discursos y millones de himnos que se cantan por algunos a una libertad a la que no aman ni sienten en su corazón.

### Los robos en los trenes del Norte

(Por teléfono.)  
NUEVAS DENUNCIAS

Madrid.—En la Dirección General de Seguridad y en la Inspección de guardia se han presentado en el día de ayer las siguientes denuncias:

Don José García Palmer, de Murcia, manifiesta que el 11 de mayo, viajando a Irún, le desaparecieron del equipaje dos pares de pendientes de gran valor.

Don Francisco Angulo López, domiciliado en la calle de Jesús y María, 40, expone en su denuncia que viajando a Zarauz, cuando le entregaron los baúles notó la falta de dos bolsillos de señora y otras prendas.

Doña María Luisa Medina de Marañón denuncia que hace cinco años viajando a Biarritz, le faltó una cajita, en la que conservaba unos pendientes antiguos, un rosario de oro y cristal de roca, medallas de oro, una esclava de oro, un "pendentif" y un reloj.

Don Ignacio Pidal y Bernaldo de Quirós dice que viajando a Irún el 30 de octubre le faltaron del equipaje unos gemelos de platino y nácar con perlas finas, dos botones de platino y perlas falsas y un jersey de niño.

Doña María Luisa Mas expone que el 14 de julio de 1924, viajando a Coruña, le sustrajeron del equipaje diversas prendas, dos sortijas de señora, una con cinco brillantes y otra con diamantitos, zafros y perlas.

Don Gonzalo García Fernández Trapa denuncia que en agosto del año pasado, viajando a Asturias, al recoger el equipaje en Avilés notó que le habían sustraído unos gemelos de brillantes.

Ante el Juzgado de guardia ha denunciado don Francisco Oliete, registrador de Gandesa, que en octubre facturó un baúl en la estación de Olmedo, y cuando llegó al destino marcado se



El teléfono nos trajo ayer la noticia de haber sido seleccionado para defensa en el equipo español "amateur" olímpico el capitán del Real Racing Club y caballero deportista, don Ramón Santiuste. Hace años, este notable jugador fué seleccionado también, a Bilbao, para entrenar al equipo nacional, y con él se alinearon Samitier, Zamora, Meana, Chomín Acedo, Zabala, etc., etc. De entonces son estas fotos que hoy publicamos como pequeño homenaje de EL CANTÁBRICO a la incansable labor deportiva del gran defensor racinguista, a quien, sin solicitarlo, empieza a rendirle el honor que se merece señalándole un puesto preferente en el team nacional. (Fotos Samol.)

### ENCARCELAMIENTO DE LOS DETENIDOS

Madrid.—Han sido encarcelados los 22 detenidos con motivo de los robos en los trenes de la Compañía del Norte.

Han regresado a Madrid los policías que fueron a Coruña y a Málaga, habiendo manifestado que en esta última población, en casa de la hija del conductor García, encontraron numerosas papeletas de empeño, que procedían de Casas de Córdoba, donde habían sido pignorados varios objetos.

**RICARDO SARO**  
DENTISTA  
Consulta de diez a una y de cuatro a seis  
Wad-Ras, 5, 2.º; teléfono 3367

**DE SOCIEDAD**  
Se encuentra en Santander el distinguido hombre de negocios y culto, señor don Gustavo R. Maribona, de la importante firma bancaria Maribona y Compañía, de Avilés.

Si quiere usted conocer las últimas novedades en bisutería, juguetes, cristalería y vajillas, objetos para regalo y coches-uma, La Realización, Ribera, 11, presenta el mejor surtido.

**Dr. José Cortiguera**  
Partos y enfermedades de la mujer.  
Dacoz y Velarde, 1, 1.º—Teléf. 2915.  
Consulta de once a una y de tres a cinco.

## NOTAS LOCALES

**EL DIA**  
La llegada de un crucero-escuela de guardias marinas constituye siempre en la ciudad un acontecimiento, del que, principalmente, participa el elemento femenino. La grata nueva, en cuanto se divulga por los talleres de costura, lleva a éstos al desorden y la inquietud. Se mira con impaciencia al reloj y las rectificaciones en los trabajos son constantes. Y es que en el corazón de muchas maestras, en el de todas las oficiales y hasta en el de algunas aprendizas adelantadas, anida la misma ilusión: la de verse acompañadas por un joven y esbeto marino, que a la arrogancia de su figura, una la brillantez de su uniforme y el encanto de su conversación, conversación amena de viajero constante que ha sentido la caricia de todos los climas y ha gustado de las costumbres de todos los países.

Hasta el mediodía de hoy, los marineros y las modistas pasearán por grupos, disfrutando de las miradas de inteligencia. Seguirán a éstas un troteo de madrileños, y al atardecer, la paz, firmándose el armisticio en cualquiera de los sentimentales paseos; más sentimentales aun en estas tardes de otoño. Luego, el idilio, los "novillos" de la costura para enseñar a los guardias marinas cuanto de interesante guarda la ciudad y, por último, el adiós desde los muelles, un adiós lleno de tristeza y de melancolía, que pone rostro en los ojos, en tanto que el buque, esbelto, airado abandona el puerto, y una gorra azul con dorados calones, corresponsando desde la borda del crucero que se aleja de fondo en el mar una estela de espuma y en los muelles una dulce y evocadora ilusión...

**APROBACIÓN DE UNA RESOLUCIÓN DE LA ALCALDÍA**  
El alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, en su diaria conversación con los representantes de los barrios locales, nos contó ayer que llamásemos, en su nombre, la atención del vecindario respecto a la nota publicada por la Alcaldía y la Agencia Ejecutiva el día anterior respecto al pago de atrasos.

Nos suplicó el alcalde que hiciésemos presente al vecindario que, a partir del día 30 del corriente mes, se procederá al embargo de los morosos, sin contemplaciones ni miramientos de ninguna clase.

Existe, al parecer, gente de sobrada solvencia, que se niega a satisfacer sus tributos y contra ella se procederá a un radicalismo desconocido hasta ahora; pero impuesto, según el alcalde, por la necesidad de que todos contribuyan al sostenimiento de la hacienda municipal y no recaiga de forma costosa sobre los que cumplen con rigurosa puntualidad todos sus compromisos con el Ayuntamiento.

**DESPUES DEL NAUFRAGIO DEL VAPOR "PEPIN"**  
Ha salido para Gijón don Ramón Caso de los Cobos, director-gerente de la Compañía naviera Vasco-Asturiana, después de ultimado todo lo referente al naufragio del vapor "Pepin", que dentro de pocos días estará reparado de las averías sufridas, y que, en contra de lo que se ha dicho, no estaba asegurado.

Dicho señor va sumamente agradecido de los salvadores de la dotación del expresado vapor, de las autoridades de Marina y de cuantos han intervenido en este accidente marítimo.

**EL ALCALDE SE DECLARA MUY SATISFECHO**  
Conversando con los periodistas, se declaraba ayer el alcalde sumamente satisfecho por la unanimidad con que había sido aprobado el presupuesto extraordinario, que tantas resistencias encontró en otros tiempos.

Aprobado dicho presupuesto, se pretenderá concertar el empréstito por la cantidad ya conocida, dinero que permitirá recoger toda la deuda flotante, construir un grupo escolar, del que tan necesitado se encuentra Santander, y acometer la construcción de una alhóndiga, base de toda buena administración municipal, y que puede ser

**M.º CONACHY**  
DEN 15A  
Calle Castelar, 4



Un nuevo auto adquirido por la Cruz Roja de nuestra capital para el traslado de heridos y enfermos, con el mayor número de comodidades. El coche visto de costado y el interior del mismo, donde van admirablemente acondicionadas dos camillas sobre muelles, para hacer el traslado con la menor molestia para los enfermos y heridos. (Fotos Samot.)

**MARCA CONCEDIDA**  
**VINOS TINTOS**  
DE LOS HEREDEROS DEL MARQUÉS DE RISCAL  
Representados por la Casa Monzón  
Alameda Primera, 20, Santander.

**SANATORIO MARITIMO CANTABRIA**  
SARDINERO-SANTANDER  
Raquitismo, escrófula, linfatisimo, tumores blancos  
ESPLÉNDIDA SITUACIÓN - TONO CONFORT  
Las habitaciones preferentes tienen terraza independiente para la cura de aire y de sol  
ABIERTO TODO EL AÑO  
Dirigirse a DON JESÚS MATA  
MÉDICO-DIRECTOR

muy provechosa y reproductiva, como lo es en otras muchas capitales. La primera autoridad se felicitó del interés que sus compañeros habían puesto en el estudio y resolución de este trascendental asunto, que permitirá encauzar la administración del Municipio santanderino. Y así nos rogó que lo hicieramos público.

SE DECLARA OFICIALMENTE LA EXISTENCIA DEL CARBUNCO SINTOMÁTICO O BACTERIANO

El gobernador civil interino, don José Santaló, en ejecución de la ley de Epizootias, ha publicado una circular declarando oficialmente la existencia de carbunco sintomático o bacteriano en el término municipal de Resines, disponiendo las siguientes medidas:

1.º Aislamiento, empadronamiento y marca de los animales enfermos, los cuales no saldrán del sitio de aislamiento, para evitar que con sus deyecciones infecten más terreno del que ocupen.

2.º Queda totalmente prohibido el sacrificio por degüello de los animales enfermos. El alcalde y el inspector municipal de Higiene y Sanidad pecuaria cuidarán, bajo su más estrecha responsabilidad, del cumplimiento de esta medida y de que todo animal que muera a consecuencia de la enfermedad sea destruido totalmente o enterrado en debida forma, pudiendo aprovecharse únicamente la piel, previa desinfección con las fumigaciones sulfurosas o con la lechada de cal al 10 por 100, desinfección que deberá preceder al sacrificio.

3.º Se recomienda la vacunación de los animales sospechosos, por ser medida que contribuye a disminuir las pérdidas de la enfermedad y a la desaparición de los focos.

CONVERSANDO CON EL GOBERNADOR CIVIL INTERINO

En la noche de ayer fuimos recibidos por el gobernador civil interino, don José Santaló.

Con gran curiosidad penetramos en su despacho. No sabemos por qué, pero nos parecía que las manifestaciones que ayer iba a hacer el gobernador civil tendrían interés excepcional. Y, sin embargo, no ocurrió así. Don José Santaló, con esa exquisita corrección que le distingue, y con acento de verdadera sinceridad, nos dijo que sus declaraciones no tenían valor noticial superior al de anteriores días, por cuanto que, oficialmente, nada había ocurrido que lo justificase. Había despachado con los jefes de servicios; había recibido algunas visitas, pero nada más. Y fué inútil que nosotros aguzásemos el ingenio y pusiéramos en práctica otros resortes periodísticos; el gobernador civil interino, oficialmente no tiene conocimiento de ningún hecho o resolución de carácter colectivo que haya podido ocurrir en la ciudad.

RESERVIADOS ALGODON FORMAN

HOY REGALO

a mis clientes, por cada compra de dos pesetas en adelante, un bonito pito de sorna. ¡A comprar todos al PALACIO DE LAS MEDIAS! Puerta la Sierra, 1. (No tengo cursuales.)

REBOLLEDO - Coronas de flores

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín. — Alameda Primera, 22. EL SEÑOR Don José María Avendaño Gándara falleció en el día de ayer, a los 68 años de edad. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad R. P. P. Su esposa doña Josefa Valverde; hijos María López; madre doña Francisca Peña; madre Eugenio y don Robustiano (empleados de la Compañía de los Tranvías); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, sábado, a las diez y media, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, a las doce, desde la casa mortuoria, calle de San Celedonio, número 16, al sitio de costumbre, favores por los que les quedarán reconocidos. Santander, 19 de noviembre de 1927. La misa de alma se dirá hoy, a las ocho y media, en la iglesia antes citada.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín. — Alameda Primera, 22. LA SEÑORA DOÑA MARIA TERCIADO GARCIA (VIUDA DE REBOLLO) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 86 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. P. P. Su director espiritual R. P. Antonio (Agustino); sus hijos doña Asunción (viuda de Sarmiento), doña Petra, doña Felicitas, doña Elvira y don César (ausente); hijos políticos don Luis Mora (capitán de la Marina mercante) y don Luis Recio (maquinista de la Marina mercante); nietos, bisnietos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Burgos, número 86, al sitio de costumbre, favores por los que quedarán reconocidos. La misa de alma se dirá mañana, domingo, a las siete y media, en la iglesia parroquial de San Francisco. Santander, 19 de noviembre de 1927.

En favor de unos héroes.

Suscripción para los valientes marineros que salvaron o contribuyeron al salvamento de la tripulación del "Pepín".

Suma anterior, 415 pesetas. Un suscriptor, 2,50 pesetas; T. S., 2. Total, 419,50 pesetas.

El distinguido señor don Pedro Compostizo, de Torrelavega, ha hecho entrega a nuestro diligente corresponsal en Torrelavega, don Francisco Cayón, de la cantidad de 10 pesetas con destino a la suscripción abierta en EL CANTÁBRICO en favor de los salvadores de la tripulación del vapor "Pepín", y que sumamos a las cantidades recibidas.

VENDE CALZADOS bonitos y baratos EL DOS DE MAYO. - Puerta la Sierra, 2 -

SUSCRIPCION

iniciada por la Diputación provincial para adquirir dos cines con destino a los niños y niñas de la Casa de Caridad.

Cantidades recibidas en nuestra Administración: Suma anterior, 47,50 pesetas. Niño José Agustín Sáenz Villar, 1 peseta; don Ramiro Rodríguez, 5. Total, 53,50 pesetas.

Dr. Amadeo Santín Arias ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Amós de Escalante, núm. 12, 2.º izqda.

REMITIDO

AL PUBLICO DE SANTANDER Como alguna persona mal intencionada ha vertido la especie, sin duda alguna con ánimo de perjudicar mis intereses, que la Ostrícola de Bóo tenía un contrato con los industriales de la capital para no facilitar ese molusco marino a mi café-bar, situado al lado del propio vivero, en el mismo puento de Bóo, he de participar a mi escogida clientela y al público en general que esa manifestación es una falsedad; que en mi Casa siguen sirviéndose las ostras higiénicas depuradas por esterilización en aguas filtradas y esterilizadas, vistas sacar del propio vivero, y a precios corrientes, y se exportan a cualquier región de España, sin que por esto altere el precio corriente más que en los gastos de transporte.

La verdad en su lugar. URBANO CASTILLO.

Por las víctimas de una catástrofe

Suscripción abierta en favor de las familias de las víctimas de la explosión de la Caldera del vapor "María Luisa" (más conocido por la gente de mar por el "San Carlos"), de Santaña. Suma anterior, 511 pesetas. Un suscriptor, 2 pesetas. Total, 513 pesetas.

Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) Por teléfono.

Madrid.—Han destacado en los comentarios del día la severa contestación a los propósitos de los regionalistas catalanes de reintegrarse a la política, y la imposición de una multa de tres mil pesetas al periódico "La Libertad" por un título y un subtítulo que el Gobierno ha estimado como un desatino.

Sobre el primer extremo, todos los periódicos de la noche publican, con grandes titulares, la intervención, reproducida de un periódico de la mañana, y la nota oficiosa facilitada por el Gobierno.

"Informaciones" pone, por su parte, el siguiente comentario:

"Respetable nos parece cualquier actuación política y todos dejaron en su camino mártires que avalaron con su vida la fuerza de sus convicciones políticas, a excepción de este partido político inmoral económico, que hacía sentir sus audacias en el Parlamento y en las grandes Compañías financieras, pongamos como ejemplo la Tabacalera, y, principalmente, los aranceles."

El ministro de Instrucción pública ha remitido a la sección décima de la Asamblea un proyecto de bases para la reforma de los estudios de Instrucción pública.

Consta el proyecto de 16 bases y va precedido de un preámbulo, en el que se justifica la reforma de los estudios universitarios, después de los informes emitidos por las Facultades y el pleno del Consejo de Instrucción pública.

Dice el ministro que siendo muy importante permitir a las Universidades, como sujeto de Derecho, poseer recursos económicos con que mejorar sus locales, aumentar sus laboratorios y material moderno, no lo es menos la renovación espiritual y la libertad pedagógica, dando flexibilidad al número y matiz de sus enseñanzas, desde la pura investigación a las prácticas aplicaciones, ya que entre los fines de la Universidad no sólo figura la de organizar estudios de alta cultura, sino la de dar enseñanzas a la preparación científica en los distintos órdenes profesionales.

Se establece en el proyecto que todas las Facultades han de modificar sus estudios conforme al progreso científico.

Cada Facultad, además de la enseñanza de las asignaturas obligatorias, podrá organizar la de otras materias, encomendadas a cátedráticos numerarios de la propia Universidad, a profesores auxiliares o a personas extra-

ñas a la misma que voluntariamente quieran efectuarlo.

Las Facultades podrán establecer Laboratorios o Seminarios de investigación de la ciencia pura, cuando voluntariamente, tanto los cátedráticos como los alumnos, tomen parte en dichos cursos.

Las Facultades se ocuparán de la preparación de tesis doctorales y podrán conferir títulos de doctor, pero las asignaturas del doctorado se cursarán en la Universidad Central.

Se confiere a las Facultades de Derecho la organización de cursos de preparación profesional para la formación del profesorado de Filosofía y Letras y a la de Ciencias, para el ejercicio de la Abogacía y la Medicina y las oposiciones con estudios de Derecho y Medicina.

Las Facultades de Madrid y Barcelona podrán organizar una escuela de profesiones con sujeción a las normas que el Gobierno señale.

Ningún alumno, oficial ni libre, podrá matricularse en más asignaturas que las que corresponden a un solo curso completo, más aquellas otras que no hubieran aprobado en el curso anterior, con excepción de los mayores de veinticinco años o los que posean algún título académico o hayan terminado sus estudios en las Escuelas de Ingenieros, Arquitectura o en las Academias militares.

Las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras de la Universidad Central elevarán al ministro de Instrucción pública, en el plazo de cuatro meses, un proyecto de bases para la creación de una escuela de periodismo.

Sobre dicho proyecto informará la Asociación de la Prensa y el Consejo de Instrucción pública, acordándose por el Gobierno lo que proceda en definitiva.

En atención al mayor trabajo que la reforma supone, se arbitrarán los medios de mejorar la retribución de los cátedráticos de Universidad.

El importe de cada matrícula, oficial o libre, se abonará en metálico, en vez de papel de pagos al Estado, con una cantidad prudencial, que se destinará a los mayores gastos que ocasione la nueva organización de los estudios que se establecen en este proyecto, que ha de regir en el curso de 1928 a 1929.

Los alumnos que hubieran aprobado algunas asignaturas de cualquiera de las Facultades, podrán optar entre proseguir y terminar sus estudios conforme al plan antiguo o acogerse al nuevo.

HERRERO

REALIZACION DE TODAS LAS EXISTENCIAS ANTIGUA CASA BARAJA - Ribera, 13

Mantas, Colchones, Sábanas, Toallas, Tejidos de todas clases, Géneros de punto, Ropa blanca, Trincheras. VEAN Y CONSULTEN PRECIOS

ATENEO DE SANTANDER

ALGO SOBRE EL ESTADO ACTUAL DEL PROBLEMA RUSO

Invitado por la sección de Ciencias Morales y Políticas, ocupó ayer la tribuna del Ateneo de Santander el culto literato don Rafael Calleja, quien disertó sobre el tema que encabeza estas líneas.

El problema ruso, el misterio ruso, la esfinge rusa—dice—. ¿Por qué no se puede aún hoy hablar así? Aluvión torrencial de libros, de reportajes, de impresiones y de comentarios de todas clases, superior, sin duda, en cantidad y en calidad al que jamás se nos haya ofrecido sobre época, sobre país alguno. Y, sin embargo, un libro nuevo sobre Rusia conserva toda su emoción, todo su interés. ¿Qué mejor prueba de no haber logrado aún el conocimiento exacto, la certeza definitiva, sobre lo que "The Times" acaba de llamar "la más dura lección de nuestro tiempo"?

Menciona después dos libros publicados recientemente sobre Rusia por André Viollis y Georges Duhamel. No es fácil la imparcialidad perfecta frente de un fenómeno social que casi irresistiblemente impone el "pari pris".

En apoyo de su afirmación cita el caso de numerosos viajeros por España, que tantas cosas pintorescas y lejanas de la verdad real han escrito sobre nuestro país.

Salvo Albert Londres, el famoso reportero francés, la mayoría de los viajeros comentaristas de Rusia no ven con simpatía la revolución; todos son de ideas sociales avanzadas, pero ninguno ha salido de Rusia convencido por el comunismo.

El conferenciante pregunta luego: ¿Ha fracasado el comunismo en la experiencia rusa? Bertrand Russell ha contestado: Por mi parte, después de haber estudiado cuidadosamente la teoría comunista, y de admitir todos sus cargos contra el capitalismo burgués, me he decidido, definitiva y resueltamente, en contra de ella. Fue a Rusia creyéndome yo mismo comunista; pero el contacto con los que no tienen dudas ha intensificado mil veces las mías propias.

Y dice Duhamel: Sistema esencialmente económico, el comunismo no puede aspirar a regir por sí solo la vida de los grupos humanos.

Arthur Ransome, en su reciente síntesis de la historia rusa de 1917-26, escribe: Fuera del partido comunista, y especialmente fuera de Rusia, se ha dado por hecho que Rusia vuelve rápidamente al capitalismo. Entre los secuaces del partido existe el sentimiento de que se ha abandonado todo aquello en cuya defensa arriesgaron su vida. De nuevo hay ricos que van en coche y pobres que van a pie; ricos que engordan y pobres que enflaquecen.

Llega a más Edouard Herriot, quien exclama: El comunismo sólo es ya una ficción. Esa "Nep" (nuevos ricos), que

tanto irrita a los comunistas puros, hace felices a los nuevos ricos y vuelve a crear nuevas clases sociales.

El Ejército rojo. El testimonio de Duhamel es este: Un Ejército, cuando no está amenazado de desorden y de anarquía, evoluciona por la fuerza de las cosas hacia la perfección del género.

Hay quien afirma, con los comunistas militantes, que la "Nep" no es un retorno al capitalismo, no es una abjuración, sino una retirada estratégica.

Para terminar su conferencia, el señor Calleja dice: El comunismo ha reñificado. ¿Provisional y estratégicamente, como sostienen sus partidarios? ¿Inevitable y fatalmente, como predijimos muchos que no lo somos? Los que supusimos lo segundo y lo anunciamos, hemos de ser forzosamente retrógrados a la hipótesis de una "retirada estratégica". Cuando se ha previsto un acontecimiento, fundándose en motivos "a", es difícil verlo llegar y admitir que si en efecto ha llegado no ha sido por aquellos motivos "a", sino por motivos "b".

El conferenciante fué muy aplaudido.

Sidra EL GAITERO Champagne

Banquete a los autores de "La manola del Portillo"

A la una y media de la tarde de ayer tuvo lugar en el restaurant Cantábrico el banquete que se organizó en honor del maestro Luna y de los señores Carrere y Pacheco, como testimonio de admiración por sus altos merecimientos artísticos y de agradecimiento por su probado cariño a la Montaña, y como homenaje por el éxito que ha obtenido la zarzuela "La manola del Portillo" en la noche del estreno y en las representaciones sucesivas.

Por apremios de tiempo, a causa de tener que regresar a Madrid los aplaudidos autores, no pudo darse al banquete el carácter popular que se había propuesto al principio y se redujo a límites de intimidad.

Ocuparon la mesa presidencial en el banquete, con los señores Luna y Pacheco, la distinguida señora María Gautier, esposa de Emilio Vendrell, y este notable tenor.

Los asistentes al banquete fueron: Federico Caballé, Maximiano G. Venero, Julio Valín, Juan Baraja, Manuel Gómez, Pedro Vilches, Manuel Civera, J. M. Román, Francisco Larrosa, Antonio Martínez, Emilio Cortiguera, Luciano Malumbres, Ezequiel Cuevas, Francisco Palos, Feliciano Celayeta,

GRAN CINEMA

HOY, SABADO EL AMANTE PRIMITIVO selecta comedia social, por la gentilezima CONSTANCE TALMADGE

MAÑANA, DOMINGO GRAN MATINEE FESTIVO.—A las once y media: JUVENTUD DE PRINCIPE, por Beata Lova. A las cuatro y media y a las siete: LOS CAPOTES DEL CAZAR, obra de vigoroso argumento, eragación insuperable de Irene Ilich y Conway Tsoare

Teatro Pereda

Gran temporada lírica de invierno COMPAÑIA CABALLE-VENDRELL

Hoy, sábado, 19 de noviembre Tarde, a las seis y cuarto (función de moda); 18.º de abono: LAS BRAVIAS LA REINA MORA (por Federico Caballé)

Noche, a las diez y cuarto: CLAMOROSO EXITO DE LA MANOLA DEL PORTILLO (por Emilio Vendrell)

Mañana, domingo, tres grandes funciones.

D. Montó, Valeriano Ruiz París, Pedro Segura y Alejandro Quintana.

La comida se desarrolló en un ambiente de cordialidad y de sano y regocijado humorismo, esmaltándose la animadísima conversación con chispeantes anécdotas, frases de ingenio recogidas en ese inmenso archivo del mundillo teatral y narraciones donosas de todas las latitudes, pues no en vano muchos de los comensales han recorrido numerosas veces España y algunos han atravesado América de Norte a Sur.

Hábil "causer" el maestro Luna, graciosísimo imitador de tipos de toda la fauna social. Pedro Segura, narrador con gran vis cómica. Valeriano Ruiz París, que posee un arsenal inagotable de cuentos y dichos; excelente observador Emilio Vendrell, oportuno, y con el don de la discreción y la medida, Caballé, y conocedores Celayeta, Vilches, Montó, Larrosa, etc., de donosos sucesos, la comida y la sobremesa tuvieron ese encanto "sui generis" e inecapable de las reuniones con carácter de camaradería e intimidad, en que figuran gentes que viven la vida del arte y que han viajado mucho.

Por acuerdo unánime, no hubo discursos.

A los postres, se leyeron adhesiones de don José Cano, don Alberto López Argüello, don Epifanio Buján y don José del Río.

Estaban representados en el banquete la Asociación de la Prensa y los periódicos "La Región", "La Voz de Cantabria" y EL CANTÁBRICO.

Se leyó también una cuartilla muy sentida de Emilio Carrere, en que éste agradece el homenaje y lamentaba no poder asistir a él por haber recibido un telegrama de Madrid, por el cual había tenido que salir para la corte en el rápido de la mañana.

En el correo de Madrid salieron ayer tarde para la capital de España el maestro Luna y el señor García Pacheco, que van a asistir a los ensayos de obras suyas, cuyo estreno va a tener lugar en breve. Fueron despedidos por un nutridísimo grupo de amigos y admiradores.

Al marchar nos encargaron, como lo había hecho el señor Carrere, que testimoniáramos su agradecimiento al público de Santander por las deferencias que con ellos tuvo.

LAS NOTICIAS

Nos comunica don Ernesto de Vega que le ha sido conferida la representación exclusiva para la provincia de la Casa Remington, de máquinas de escribir, cuya sucursal queda establecida en los locales de LA OFICINA MODERNA, Daoiz y Velarde, 1; teléfono 3179.

Ha causado gran sentimiento en nuestra ciudad la muerte del respetable caballero don José María Avendaño Gándara, ocurrida ayer.

Era una de las personas de gran prestigio y ascendente social. Recto, ecuaníme, de intachable honorabilidad, muy culto e inteligente, bondadoso y de una gran elevación de sentimientos y alteza de miras, fué una figura relevante del Santander del pasado siglo.

De todo corazón nos asociamos al

Recordatorios, los hace la Pap. EL ESCRITORIO

En el hospital de San Rafael ha fallecido don Donato López Peña, de cuarenta y tres años, a consecuencia de las lesiones que sufrió el miércoles al ser atropellado por un automóvil en el paseo de Menéndez y Pelayo.

El finado señor tenía grandes simpatías en nuestra población, donde se le estimaba mucho por sus inmejorables cualidades personales.

Reciban nuestro pésame más cordial por la desgracia que les affige su viuda, doña Josefa Valverde; hija, María; madre, doña Francisca Peña; hermanos, doña Segunda, don Eugenio y don Robustiano, probo empleado de la Compañía de Tranvías, y demás familia.

Confortada su alma con los auxilios espirituales, dejó de existir ayer la respetable dama doña María Terciado García, viuda de Rebollo.

Por sus elevadas dotes morales, su clara y bien cultivada inteligencia, sus virtudes y espíritu caritativo, y por su carácter afable y bondadoso, contaba la finada con innumerables afectos y simpatías en nuestra ciudad, donde su muerte ha producido el más hondo sentimiento.

Apenados por la desgracia, ofrecemos el más sincero y sentido testimonio de pésame a la distinguida familia de la finada señora, especialmente a sus hijas, doña Asunción, viuda de Sarmiento; doña Petra, doña Felicitas, doña Elvira y don César; hijos políticos, don Luis Mora y don Luis Recio, prestigiosos capitán y maquinista de la Marina mercante, respectivamente tan estimados en Santander.

Recordatorios, los hace la Pap. EL ESCRITORIO

Ayer dejó de existir doña Isabel Ruiz Quevedo, anciana venerable que por sus virtudes y bondades y por sus sentimientos nobles y caritativos gozaba de gran consideración social y era muy estimada.

Descanse en paz la finada, y reciban el más sentido pésame su hijo, don Ramón Díez Ruiz; hermana política, doña Dolores Menéndez, y demás familia.

RAMÓN D. TEJEIRO

CARBAJAL, 2 DUPLICADO Vidrios biselados y plateados. Vidrieras y rótulos en cristal

Funeraria Hijos de C. San Martín. EL SEÑOR D. Donato López Peña FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LA EDAD DE 43 AÑOS habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica. R. P. P. Su esposa doña Josefa Valverde; hija María López; madre doña Francisca Peña; madre Eugenio y don Robustiano (empleados de la Compañía de los Tranvías); hermanos políticos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce y media, desde el Hospital de San Rafael al sitio de costumbre, favores por los que les quedarán reconocidos. Santander, 19 noviembre de 1927.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín. — Alameda Primera, 22. LA SEÑORA D. Isabel Ruiz Quevedo FALLECIO EN EL DIA DE AYER A LOS 84 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. P. P. Su hijo don Román Díez Ruiz; hermana política doña Dolores Menéndez (ausente); sobrinos, primos y demás parientes. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, sábado, a las diez, en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo, y a la conducción del cadáver, que tendrá lugar este mismo día, a las tres, desde la casa mortuoria, calle de Méndez Núñez, número 17, al sitio de costumbre, favores por los que quedarán reconocidos. La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en la citada iglesia. Santander, 19 de noviembre de 1927.

Funeraria Hijos de Ceferino San Martín. — Alameda Primera, 22. LA SEÑORA DOÑA MARIA TERCIADO GARCIA (VIUDA DE REBOLLO) FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 86 AÑOS DE EDAD. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. P. P. Su director espiritual R. P. Antonio (Agustino); sus hijos doña Asunción (viuda de Sarmiento), doña Petra, doña Felicitas, doña Elvira y don César (ausente); hijos políticos don Luis Mora (capitán de la Marina mercante) y don Luis Recio (maquinista de la Marina mercante); nietos, bisnietos, sobrinos y demás parientes. Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, sábado, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Burgos, número 86, al sitio de costumbre, favores por los que quedarán reconocidos. La misa de alma se dirá mañana, domingo, a las siete y media, en la iglesia parroquial de San Francisco. Santander, 19 de noviembre de 1927.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Los Ulemas de Fez han elegido sultán al tercer hijo de Muley Yusef.

## El Gobierno no consiente la constitución o reorganización de partidos regionalistas.

Al imponer una sanción a "La Libertad", anuncia el Gobierno que castigará la difusión de pesimismo y desconcepciones contra la patria.

### PETICIONES DE LOS CARTEROS RURALES

Madrid.—Una Comisión de carteros rurales y peatones, en representación de todos los de España, ha visitado al director de Comunicaciones y al ministro de la Gobernación, solicitando aumento de sueldo y la correspondiente autorización para constituirse en Sociedad de socorros mutuos para la defensa moral y material de los asociados.

El señor Tafur les anunció que la petición de aumento de sueldo les será concedida paulatinamente, conforme se vaya disponiendo de los créditos necesarios para este fin, y que en cuanto a las restantes peticiones, las estudiará con cariño y las aprobará, por estimarlas de justicia.

Para que os duren mucho vuestros arajes, vestidos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS

### VISITAS EN LOS MINISTERIOS

El ministro de Fomento ha recibido al conde de San Juan, quien le habló de asuntos relacionados con la Confederación Hidrográfica del Segura.

Otra Comisión de olivereros hizo entrega al ministro de las conclusiones aprobadas en las recientes asambleas celebradas en Alcañiz y Caspe. Los comisionados visitaron luego al director de Agricultura, a quien hicieron entrega de una instancia firmada por los presidentes de los Sindicatos agrícolas de Aragón, solicitando, entre otros extremos, la extensión del servicio de crédito agrícola para remediar el problema olivarero.

El ministro de Hacienda recibió a un representante del Círculo Alemán, quien le expuso la imposibilidad de seguir trabajando por la tributación que recientemente se le ha impuesto. Despacharon esta mañana con el presidente los ministros de Gobernación, Trabajo y Fomento y el señor Bastedo.

El ministro de Fomento recibió al gobernador de Alava y a una Comisión de obreros impresores de la provincia de Barcelona, que solicitó autorización para constituir el Comité paritario de su industria.

Al ministro de Instrucción pública le visitaron el director del Instituto de Barcelona y el rector de la Universidad Central para hablar de la designación de catedráticos que en representación del mencionado centro han de concurrir a los actos que se celebrarán en conmemoración del segundo centenario de la creación de la Universidad de la Habana, que han de celebrarse del 5 al 9 de enero próximo.

### Dr. Llerandi García

ESPECIALISTA ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO. Rayos X.—Medicina interna. Horas de consulta de 9 a 4 y de 4 a 6. CALLE DEL PRISO, NUMERO 9.

### REGRESO DEL MINISTRO ARGENTINO

En el expreso de Andalucía ha regresado a Madrid el ministro de Negocios argentino, señor Gallardo, siendo recibido en la estación por el embajador, señor Estrada, y alto personal de la Embajada.

El señor Gallardo viene muy satisfecho de su viaje por Andalucía.

### EL REGLAMENTO DE LA ESCUELA DE GUARDIAS MARINAS EN EL "ELCANO"

La "Gaceta" publica una disposición aprobando el reglamento para el régimen y gobierno de la escuela de guardias marinas instalada en el buque "Sebastián Elcano".

### ANIS UDALLA COÑAC

### UNA CARTA DEL JEFE DEL GOBIERNO

"La Nación" publica una carta dirigida por el general Primo de Rivera al director de dicho periódico, y que dice así:

"Acuerdo gustoso al requerimiento de enviarme una idea en cien palabras, con la ventaja de que ni son tantas ni son más, sino del doctor Gustavo León, que dice lo siguiente en su libro "Evolución actual del mundo":

"Cualquiera que sea el porvenir de los diversos regimenes, hay que reconocer que si los pueblos, unos tras otros, se van orientando hacia las formas más variadas de dictadura, es porque ésta responde a las nuevas necesidades que la evolución del mundo ha hecho nacer."—Miguel Primo de Rivera.—19 de noviembre de 1927."

### MANIFESTACIONES DE UN REGIONALISTA

Hablando esta mañana con un regionalista significado, sin negar ni afirmar que la Liga regionalista se propusiera renunciar en breve su actuación, nos ha dicho que es posible que algunas informaciones emanadas de Madrid tiendan a hacer abortar el propósito de los que dirigen el regionalismo.

### BOMBAJE A LA INFANTA ISABEL

La infanta doña Isabel, con motivo de celebrar mañana su fiesta onomástica,

en el caso de presentarse dicho individuo se avisa para proceder a su detención."

### UNA CONFERENCIA DE MILLAN ASTRAY

Madrid.—En el Casino de Clases ha dado hoy una conferencia el general Millán Astray.

Presidió el acto el general Saro. Hizo la presentación del conferenciante el secretario, señor Pereda.

Millán Astray estudió los peligros de la guerra y la transcendental misión de la Sociedad de Naciones en su humanitario esfuerzo por asegurar la paz.

Se ocupó de situación e ideas de España, ya definidas por el señor Yanguas.

El conferenciante fué muy aplaudido.

### UN SUJETO MATÁ A SU MADRE Y A UN HERMANO

Huesca.—En el pueblo de Sesue un individuo llamado Antonio Latorre, después de haber estado bebiendo en una taberna, regresó a su domicilio y discutió con su madre, Catalina Pérez, y con su hermano Manuel, de dieciocho años. La riña se produjo por motivos insignificantes.

Los hermanos lucharon cuerpo a cuerpo, y al intentar la madre separarlos, Antonio, con una navaja, le dió una puñalada en la ingle, matándola.

Continuó la lucha entre ambos hermanos hasta que Antonio mató a Manuel de una puñalada en el corazón.

### NAUFRAGIO DE UN VAPOR FRANCÉS

Coruña.—Se reciben noticias del naufragio del vapor francés "Basse Indre", que procedía de Inglaterra y traía para Coruña un cargamento de carbón destinado a la flota pesquera.

Se supone que el naufragio ha sido originado por una explosión de grist. Se ignora la suerte de los tripulantes.

### ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Rafael Esrañi Médico de la GOTA DE ORO. Isabel, 11, 6, 3.º.—Consulta de once a una. Teléfono 2446.

### Notas oficiosas.

Madrid.—Esta tarde se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa: "Periódicos de Barcelona han iniciado, y alguno de Madrid ha recogido, una especie de exploración o sondeo respecto a las facilidades que por parte del Gobierno encontraría una propaganda, más o menos templada, de las ideas regionalistas y la reorganización del núcleo extremista, que más categóricamente las encarnó, echando por delante la afirmación de que en nada se atentaría contra la unidad nacional, y que el grupo o partido que se formase o renaciase sería, en más o menos, colaborador del Gobierno.

El asunto es tan grave que requiere, por parte de éste, una declaración pronta y categórica. Sería preciso ser muy fiaco de memoria para haber olvidado en plazo tan corto las timideces y pudores con que el regionalismo nació y cómo condujo en un tercio de siglo a España a situación difícilísima, hasta que, auzado y desembarazado, llegó a la celebración de la ridícula asamblea trilingüe, en la que, para entenderse, al fin, tuvieron que adoptar sus miembros el castellano, como único idioma nacional entre españoles.

Por fortuna, en Basconia, como en Galicia y como en Cataluña, tal fiebre, engendradora de recelos y arrogancias regionalistas, ha desaparecido, y tan español es hoy el glorioso árbol de Guernica, como Poblet, Santiago Gualdalupe o la Giraldá y la sardana, como la praviána o la jota, y la barretina como la boina o el sombrero charro.

Y cuando hemos llegado a esto en cuatro años, y todos o casi todos han desechado la cursilería de las pequeñas nacionalidades y los distingidos de patria chica, para amar y servir a la patria única, se presenta, habilitado, este intento de exploración, que el respeto a las intenciones veda calificar, a título de colaboraciones que el Gobierno no precisa, porque tiene la total del pueblo español y que no admite en este terreno, porque no puede entender por colaboración, la contradicción de su obra, en punto de doctrina tan fundamental.

Así, pues, no solamente no ve el Gobierno con agrado el renacimiento de tales tendencias y propagandas, sino que las estorbará categóricamente, porque, consciente del especial deber que tiene que cumplir en el país en estos momentos y circunstancias, no ha de caer en flaquezas y claudicaciones, por las que contraería enorme responsabilidad.

En cuanto a la rehabilitación política de personas y personajes que con predicaciones, por lo menos confusas, dieron durante años la sensación de dudas en la personalidad de España e hicieron alarde de otro origen o mandato en sus representaciones, el Gobierno entiende que ha pasado poco tiempo para merecerla, y que los primeros a protestar de ella serían los mismos pueblos que tuvieron la desdicha de verse sometidos a tales propagandas y perturbaciones.

El rigor y diligencia con que la Francia republicana procedió en la estipulación de los primeros brotes de autonomismo en algunas de sus regiones, justifican con un alto ejemplo más, que ningún Estado consciente de su misión unitaria debe transigir en esto ni con los devaneos, que pocas veces, cuando son consentidos en principio, no acaban en dolorosas tragedias nacionales."

tica, ha recibido hoy un efusivo homenaje del Gobierno y del Cuerpo consular.

También han felicitado a la infanta muchos aristócratas.

### LA JUNTA DE ARANCELES

Esta noche se reunió en la Presidencia la Junta de Aranceles del Consejo de la Economía Nacional.

Al salir su presidente, marqués de la Frontera, dijo a los periodistas que la reunión se había dedicado especialmente a la resolución de expedientes y al examen del repertorio arancelario, acordándose que estando próxima la nueva revisión de aranceles, y en lugar de introducir modificaciones en el repertorio, rijan los acuerdos tomados por la Sección en las diversas sesiones celebradas durante el año.

Fué tema interesante de estudio el referente al arancel del papel para periódicos, conviniéndose en mantener la situación actual hasta que llegue el momento de la nueva revisión.

EL PRIMER DESEMBOLSO DEL MONOPOLIO DE PETROLEOS Madrid.—El día 22 del corriente efectuarán los Bancos que constituyen la Compañía arrendataria del monopolio de petróleos el primer desembolso correspondiente al 20 por 100 del capital social.

Algunos Bancos ceden acciones a sus clientes de la parte que pueden disponer, al tipo de 110 por 100. Otros Bancos ofrecen el 40 por 100 libre al mismo tipo de 110 por 100, pero con la condición de aceptar el otro 60 por 100, que quedará en poder de los Bancos, que ceden durante seis años, sin que los títulos puedan ser vendidos, aunque sí traspasarlos en iguales condiciones que las a ellos exigidas.

En ambos casos deberá hacerse el desembolso total de los títulos que se adquieran.

### Fernando Esrañi

SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTERRAPIA CASTELAR, 1.—TELEFONO 1142

### CAUSA CONTRA UNOS SOLDADOS

Madrid.—En el Supremo de Guerra y Marina se ha visto la causa seguida contra cinco soldados acusados de delito de estafa.

Según se desprende de los autos, los soldados hicieron consumo en diferentes establecimientos de San Fernando y se negaron a pagar.

El Consejo de guerra ordinario condenó a uno de los procesados a tres meses y once días de arresto mayor y absolvió a los restantes.

En la vista de hoy, el fiscal ha elevado la petición de pena a dos meses de prisión por cada uno de los delictos. A los restantes procesados les pide dos meses de arresto en total.

Los defensores solicitaron la absolución.

### CARRERA AUTORIZADA

Madrid.—Ha sido autorizada la carrera denominada Duodécima prueba por equipos, que se celebrará en Cataluña el 27 del corriente.

### DE LA TRAGEDIA DE LA NORMAL DE ZARAGOZA.—ENTIERRO DE LA VICTIMA

Zaragoza.—Hoy ha tenido lugar el entierro de la infortunada Edelmira, asesinada el miércoles último.

El acto ha constituido una manifestación imponente de duelo, en la que tomaron parte todas las clases sociales.

En la presidencia del duelo figuraba el alcalde de la ciudad, y en la comitiva iban los profesores de las Normales y los maestros de las escuelas nacionales y municipales y los alumnos de aquéllas y de éstas, pues todas las clases fueron suspendidas en señal de duelo y para que los escolares asistieran al entierro de la joven Edelmira.

El coche fúnebre iba materialmente cubierto de coronas de flores.

Llevaron las cintas amigas de la joven asesinada y alumnas de la Normal. Seguían al coche mortuario algunos miles de personas.

Puede decirse que todo Zaragoza ha estado en las calles presenciando el caso de la fúnebre comitiva.

### G. INIGO

OCULISTA CONSULTA DE 11 A 4 Y DE 4 A 5. Velasco, 7.—Teléfono 2869.

### UNA NOTA DE LA DIRECCION DE SEGURIDAD

Madrid.—En la Dirección general de Seguridad han facilitado hoy la siguiente nota oficiosa:

"Se tiene noticia de que un súbdito argentino apellidado Rivas anda repartiendo unos besalamanos a representantes de España y de la República Argentina, acompañando una tarjeta con el festival que se celebrará en el Hotel Ritz, a las seis de la tarde de mañana, en obsequio del ministro argentino señor Gallardo, y cuyos beneficios se destinan a las víctimas del "Principessa Mafalda", cobrando por la tarjeta 30 pesetas.

Siendo todo esto falso, se ruega que

### LA CONFERENCIA HISPANOPORTUGUESA

Madrid.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado la siguiente nota:

"Como consecuencia de haber acordado los Gobiernos de España y Portugal que se proceda a celebrar en Lisboa en el próximo mes de enero, una conferencia de delegados de ambos países, con objeto de discutir y proponer los medios que más directamente afectan a determinados problemas como son los de pesca, fabricación de conservas y producción cerchera, el Gobierno ha acordado que se constituya en Madrid una Comisión, formada por los representantes de los centros correspondientes y algunas personas interesadas en los asuntos que en dicha conferencia se traten."

Esta madrugada han sido facilitadas a la Prensa las siguientes notas oficiosas de la Dirección de Marruecos y de la Presidencia, respectivamente:

### RECOGIDA DE ARMAMENTO

"Sin novedad en la zona del protectorado."

"Durante el mes de octubre se han recogido en las distintas oficinas de intervención las siguientes armas:

Fusiles de repetición, 642. Idem de un solo tiro, 418. Idem de otros sistemas, 637. Armas blancas, 249.

En total, 1.727 fusiles y 249 armas blancas. En este armamento figuran los fusiles pertenecientes a las indias licenciadas, y que eran propiedad de los indígenas."

### LA SANCION CONTRA EL PERIODICO "LA LIBERTAD"

"Con el título y subtítulo "Los españoles de ahora no merecen respeto ni a los chinos", ha pretendido dar cuenta a sus lectores "La Libertad" de anteayer del incidente diplomático originado por la arbitraria derogación del Tratado chino-español de 1864, tan decorosamente tramitado por el Gobierno.

La censura, con notorio acierto, impidió la publicación de tales titulares; pero como el mero intento acusa un estado de rebeldía y venenosa actitud en el ánimo e intención del periodista y un agravio a la nación, el jefe del Gobierno, al revisar las galeras censuradas, ha estimado que quien así procede y la Empresa que lo autoriza, merecen ejemplar sanción, que hoy ha propuesto al Consejo de ministros, el cual, de acuerdo con él, ha estimado en cualquier caso grave la falta de propalar juicios ofensivos e insultantes para España como colectividad nacional y ha resuelto aplicar castigos siempre que se repitan casos de difundir, aun en la mera vida social y familiar, pesimismo y desconcepciones contra la patria.

El nombre y prestigio de ésta están por encima de todo, y desde luego de la bilis y amarguras partidistas o personales de escritores sin solvencia, a veces sin personalidad clara, que se creen con derecho a injuriarla desde los pupitres de las salas de Redacción de periódicos, que es incomprensible cómo ofrecen la respetabilidad de su nombre a tales procedimientos.

La sanción impuesta en este caso ha sido una multa de tres mil pesetas, y la reincidencia en el intento de ofender el concepto y prestigio de la patria sería penada con la suspensión de tres meses de la publicación donde tal delito o crimen se intentara, y una multa tres veces mayor.

Fundar en una irregularidad de procedimientos de la China de hoy, tan perturbada en el interior y en lucha con las grandes potencias, un concepto depresivo del país del que se pretende llamarse ciudadano, o intentar lanzarlo a los cuatro vientos, sin preocuparse del mal que se hace, acusa una inconsciencia o una perversión que sólo un Gobierno, desconocedor de su deber de amparar el prestigio nacional podría dejar sin sanción.

Es bueno que sepan todos que el que al presente rige los destinos de España no claudicará en casos de esta naturaleza, cualquiera que sea el grado a que llegue en el restablecimiento paulatino de las libertades públicas, que si hubieran de servir para amparar casos como este, bien estarían suspendidas para siempre."

### ALBERICO PARDO

RAYOS X Para diagnóstico y terapia. DIATERMIA LAMPARA DE CUARZO, curación especial del reumatismo ELECTRODIAGNÓSTICO Y ELECTROTERRAPIA ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS CONSULTA DE 11 A 1 Y 1/2 RIBERA (al lado del palacio de Correos) Avisos: Teléfono número 8296

### DE BARCELONA

#### DURAN Y VENTOSA TAMBIEN ESTABAN PROPIO

Barcelona.—El ex senador regionalista señor Durán y Ventosa ha dicho, respecto del intento de reorganización del partido de acción catalana, que aun cuando se hallaba alejado de la política desde el año 23, atendiendo excitaciones de algunos elementos aines, se halla dispuesto a reanudar sus actividades políticas. No señala fecha ni plan, pues sólo se manifestará con arreglo a lo que permita el Gobierno.

#### EL GOBERNADOR, A MADRID

Al recibir a los periodistas, el gobernador civil les manifestó que el domingo, por la noche, irá a Madrid, para asistir a la sesión plenaria de la Asamblea, y que regresará el día 27.

### EL CONSEJO DE MINISTROS

#### A LA ENTRADA

Madrid.—A las seis y media se reunió en esta tarde en Consejo los ministros.

El del Trabajo anunció a los periodistas, al entrar en la Presidencia, que mañana, a las dos de la tarde, llegará a San Sebastián el secretario de las Corporaciones de Italia, señor Bottai, y que el domingo por la noche estará en Madrid.

En honor de dicho político italiano se dará una comida en el Ministerio de Estado.

El señor Bottai dará, al comienzo de la semana próxima, una conferencia sobre la carla del trabajo, aprobada recientemente en Italia.

Añadió Aunós que el obsequiará al ilustre huésped italiano con un banquete, que tendrá lugar en el establecimiento de los inválidos del trabajo que se halla en Carabanchel, y que le acompañará a Sevilla y Barcelona.

En la ciudad condal asistirá Bottai a una recepción de los Comités paritarios, cuyo funcionamiento se le dará a conocer.

Explicó el señor Aunós que le unía con el secretario de Corporaciones de Italia una gran amistad, nacida del viaje que hizo él a Italia, y durante el cual le colmó de atenciones.

Añadió Aunós que rogó a Mussolini entonces que permitiera al señor Bottai venir a España, pues tenía el convencimiento de que la visita sería muy conveniente para el mejor conocimiento de la organización corporativa de los dos países, que son los que más se distinguen en este sentido.

Refiriéndose al Consejo, dijo Aunós que llevaba a la reunión algunos expedientes de trámite y proyectos.

Primo de Rivera habló también con los periodistas.

Les preguntó si se había recibido en los periódicos una nota oficiosa que había facilitado para la Prensa, y que era muy interesante.

Traigo algo desagradable—añadió—, pues voy a proponer al Consejo una sanción contra el periódico "La Libertad", porque uno de sus redactores hizo un trabajo al que puso un epígrafe poco agradable para España, que decía: "A los españoles de estos tiempos no nos respetan ni en China".

Este epígrafe fué tachado por la censura; pero esto no basta.

El hecho supone una falta de amor a España que debe ser castigado.

Se trata de un acto del Gobierno de China, que ha creído que no debía respetar el tratado del 74, como no ha respetado otras concesiones extranjeras. Por consiguiente, no puede redundar en descrédito de España.

#### A LA SALIDA

La reunión ministerial terminó a las diez y veinte.

El presidente dijo a la salida: —Hemos examinado muchos expedientes.

Se ha aprobado la reforma del reglamento de la Asamblea.

Los ministros han dado la conformidad a tres dictámenes que la Asamblea estudiará a fin de que puedan luego discutirse.

El Consejo ha dedicado algún tiempo al desagradable incidente de "La Libertad".

Se aprobó la concesión de catorce cruces del Mérito militar, con distintivo blanco, pensionadas, concesión que estaba suspendida desde 1921 y que corresponden a las llamadas recompensas por servicios en tiempo de paz.

Se han aprobado algunos expedientes de reparación de lugares artísticos.

#### LA REFERENCIA OFICIOSA

Como de costumbre, fué facilitada por el ministro del Trabajo la referencia oficiosa, que está concebida en los siguientes términos:

Presidencia.—El Consejo acordó tomar en consideración tres proyectos, formados por secciones de la Asamblea y que son los referentes a las sucesiones abintestato, inquilinato y prescripción de depósitos.

Fomento.—Se aprobó la adquisición de locomotoras para el puerto de Almería.

También fué aprobado el ingreso en el régimen ferroviario de la Sociedad explotadora de ferrocarriles y tranvías, como concesionaria de las líneas de San Sebastián a Hernani y de San Sebastián a la frontera francesa.

Guerra.—Concesión de cruces del Mérito militar, con distintivo blanco, en pensión e indemnizaciones, por concesión de medallas de Surimientos por la Patria.

Adquisición de motores para la Aviación.

Gracia y Justicia.—Se acordó entregar a los Padres benedictinos la parte de la iglesia de Montserrat, que aun sigue arregada a la cárcel de mujeres a pesar de haber sido aprobado el deslinde por disposiciones dictadas hace años.

Se considera de utilidad pública la construcción de un seminario conciliar en Logroño.

Hacienda.—Aprobación de transferencia de crédito. Resolución de instancias de fabricantes de alcohol respecto a la modificación de algunos extremos del decreto de 29 de abril de 1926, en sentido desfavorable.

#### Ampliación del Consejo.

Madrid.—En el Consejo de ministros celebrado anoche se aprobó definitivamente la propuesta de reforma de reglamento de la Asamblea.

La primera parte de los plenos, o sea dos horas y media, será dedicada a ruegos, preguntas e interpelaciones. Los ruegos y las preguntas, con el

tema a desarrollar, habrán de ser enviados por escrito al presidente de la Asamblea, y éste lo hará llegar al ministro o al jefe del Gobierno, guardando un riguroso orden en su desarrollo, con arreglo al momento en que hayan sido presentados.

Inmediatamente habrá media hora de descanso, según ya se ha dicho, y las tres horas últimas de pleno estarán dedicadas exclusivamente a discusión de dictámenes.

El Consejo acordó tomar en consideración los tres proyectos que han sido ya informados por las secciones.

En el primero de ellos, el referente a abintestato hay una enmienda firmada por el arzobispo de Valladolid. Al de inquilinato ha sido presentado un voto particular, suscrito por el señor Rodríguez Muñoz, presidente de la Unión Patriótica de Málaga, y que ha firmado con el duque del Infantado.

También hay una enmienda que suscribe el presidente de la Sección, conde de Izárraga.

Al tercer dictamen, referente a la prescripción de depósitos, no ha anunciado enmienda ni voto particular.

Joaquín Santlusto GARGANTA, NARIZ, OÍDOS 14 a 12, Sanatorio del doctor Matraro, 12 a 2 y 4 a 5, Wad-Ras, 7, 1.º

### LA LABOR DE LA ASAMBLEA

#### REUNION DE COMISIONES

Madrid.—A las seis de la tarde se reunió, bajo la presidencia del ex ministro señor Ortúño, la sección 12, que entiende en el presupuesto.

Los vocales examinaron algunas cifras presupuestarias de diversos Ministerios.

Esta tarde se reunió también la sección 15, de Reorganización administrativa. Presidió el señor Vallespino.

La reunión tuvo carácter público, a fin de que asistieran los asambleístas, de otras secciones que quisieran emitir su opinión en el dictamen del proyecto de prescripción de depósitos.

Asistió únicamente el marqués de Casa Treviño, que se limitó a elogiar el dictamen, quedando éste definitivamente aprobado.

También se reunió la sección 14, de Acción social, presidida por el señor Benjumea.

Se trató de la propuesta de la señora Echarri sobre el trabajo femenino. Se relaciona esta moción con el proyecto del señor Aunós de regulación científica del trabajo.

La sección 10, de Educación e Instrucción ha continuado esta tarde el examen de la reforma universitaria.

#### REUNION DE PRESIDENTES

Madrid.—Mañana se reunirá, a las cinco de la tarde, en la Asamblea Nacional, el presidente de la misma con todos los presidentes de las dieciocho secciones, para cambiar impresiones sobre la marcha de la tarea encomendada a cada una de las secciones, en relación con los próximos plenos.

### Luis Ruiz Zorrilla MÉDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 7. Méndez Núñez, núm. 13.—Teléfono 3332.

### DE MARRUECOS

#### DE LA MUERTE DEL SULTAN

Tánger.—La Prensa francesa dedica sentidas necrologías al finado sultán, haciendo historia de la labor benéfica que ha realizado.

Es la primera vez que el residente francés se encuentra en presencia de un problema diplomático protocolario como el que se ha planteado con la muerte del sultán.

Se ha avisado a todos los cónsules generales y al rey de Túnez, tomándose las disposiciones oportunas para que los bajos y los caides de las regiones puedan ir a Fez a rendir al finado el último tributo.

La muerte del sultán ocurrió poco después de las siete de la mañana; pero las autoridades francesas no se enteraron hasta después de las nueve y media, a causa de la confusión que se produjo en el Palacio en los primeros momentos.

Todos los festejos de la zona francesa se suspendieron anoche.

#### ELECCION DE NUEVO SULTAN

Fez.—Ha terminado la reunión de los ulemas de Fez para elegir sucesor del fallecido sultán.

La reunión ha sido solemnísim

REUNION DE LA COMISION MUNICIPAL

Se desestima un escrito de reposición que presentan los bomberos eventuales.

Las reclamaciones por el ensanche de las calles de Colón y de la Lealtad.

Celebró ayer tarde sesión ordinaria la Comisión municipal permanente. Preside el alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, y asisten los señores Lavín del Noval, Pino, García Gutiérrez, Portales, Agudo, Solís Cagigal, Villanueva e Hidalgo. También asiste el interventor, señor Bárcena.

Por el secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada.

ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

El nuevo cardenal primado, doctor Segura, da las gracias más expresivas al Ayuntamiento por la felicitación que le envió con motivo de su exaltación a la silla primada.

Igualmente se da lectura a otra carta del armador del "Cántabro número 2", don Angel Portales, testimoniando su agradecimiento por la felicitación del Ayuntamiento con motivo de los trabajos de salvamento realizados con los tripulantes del vapor "Pepín".

Se aprueba un informe de Secretaría referente a la cuantía de jubilación señalada a varios bomberos eventuales, y se acuerda desestimar el escrito de reposición que presentan los interesados.

Se da lectura a un escrito de los concejales de los pueblos solicitando la instalación de una luz en uno de los barrios del Monte.

Se acuerda coadyuvar con la Administración en los pleitos contencioso-administrativos promovidos por varios empleados con respecto a la aplicación de quinquientos.

DESPACHO ORDINARIO

Comisión de personal.—Queda sobre la mesa la petición de aumento de sueldo hecha por el veedor municipal don José María Inda.

Se accede a que continúe temporalmente habilitando en el cementerio de San Fernando la conserje, doña Rosario Murga, y se conviene en designar los médicos que han de reconocer a don Tomás Ruiz Gómez.

Se acuerda que continúe en activo, hasta la jubilación forzosa, don Benigno Munguía.

Se acuerda jubilar al ingeniero municipal don Manuel G. de la Cajiga, y que la Alcaldía nombre interinamente el sustituto.

Ponencia de Hacienda.—Se acuerda modificar la cuota de inquilinato a don Marcelino Benito, y determinar la

renta-base para dicho arbitrio a don Patricio Castro.

Vuelve a la Comisión el dictamen proponiendo la modificación de la cuota de inquilinato al Sanatorio de Peñacastillo, solicitado por don Mariano Morales.

Pasa a la Diputación para que informe en las reclamaciones sobre cédulas personales que han formulado don Justo Gándara, doña María Fernández, don Aniceto Pérez, don Gonzalo Puig, don José Ortiz y doña Marcela Marinones.

La Corporación aprueba las habilitaciones y suplementos de crédito en el presupuesto en vigor, que formula la oficina de Intervención.

Se aprueban los dictámenes de la Comisión respectiva sobre reclamaciones contra las ordenanzas de contribuciones especiales, formuladas con motivo del proyecto de ensanche de las calles de Colón y Lealtad.

Ponencia de Obras.—Se autoriza a don Valentín Prado para colocar aceras y desmontar unos terrenos en la calle de Bonifaz; vuelve a la Comisión el expediente promovido en virtud de la renuncia que hace de un terreno que le concedió el Ayuntamiento doña María Diego Callejo; se autoriza a la Cooperativa del Barrio Obrero del Rey para construir una alcantarilla de servicio de dicho barrio, y se concede una sepultura en el cementerio de Cierro a doña Isabel Cuevas.

Ponencia de Policía.—Se autoriza a doña Dolores Luengo para abrir un comercio en la calle del Río de la Pila; a don Lázaro Domínguez y don Francisco Díez para colocar anuncios luminosos en las calles del Martillo y Bailén, respectivamente; a don Ismael Madrazo, para colocar un motor eléctrico en la calle del General Espartaco, y se toma en consideración una instancia de varios vecinos de la calle del Nogal pidiendo que se dote de luz a la misma.

La Compañía Arrendataria de Tabacos presenta un escrito pidiendo que se dote de alumbrado a una calle particular, en el barrio de Maliaño.

Pasa a la Comisión correspondiente, para que dictamine.

Comisión de Ensanche.—Se autoriza a don Angel Mantea para colocar miradores en la avenida de la Reina Victoria, número 35.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Pasa a la Comisión de Obras una comunicación del arquitecto municipal relativa a la urgencia de estudiar la ampliación del plano de población.

Se aprueba el dictamen proponiendo la ejecución de las obras de reparación en la Casa-Quartel de la Guardia civil, del lugar de Monte, y se acuerda pase a informe de los letrados.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Instalaciones eléctricas, JAIME RUIZ, Paz, 2.—Oficinas Centrales: Arenal, 22; Sucursal: Goya, 4, Madrid, y en Bilbao, Correo, 6.

Notas militares.

La orden de la plaza y provincia del día de hoy dice lo siguiente:

Con arreglo a lo dispuesto en la real orden circular de 9 del actual ("Diario Oficial" número 252), los Cuerpos activos y de reserva del Arma de Infantería que tengan afectos oficiales de Complemento, dispondrán pasen éstos la revista anual en la forma que se determina en dicha Soberana disposición.

Los oficiales de Complemento de otros Cuerpos, correspondientes a las dos primeras situaciones de activo, pasarán la revista ante el coronel del regimiento Valencia o ante el del regimiento Andalucía, según su proximidad a Santander o Santofía.

Los oficiales de Complemento de Infantería pertenecientes a la reserva que residan eventualmente en la provincia, podrán pasar la revista anual ante el organismo de reserva o Caja de Recluta más próxima a su localidad.

Lo que se publica en la orden de la plaza de este día para general conocimiento y exacto cumplimiento.

VIDA SOCIETARIA CASA DEL PUEBLO

Un acuerdo de interés.

La Comisión ejecutiva de la Federación Obrera Montañesa, en su reunión de ayer, acordó sumarse a la Comisión de Iniciativas que preside el ilustre doctor Madrazo, en relación con el ferrocarril Santander-Mediterráneo.

Es indudable que la colaboración de los obreros en citado organismo es un notable refuerzo a las justas aspiraciones del pueblo santanderino.

"La Gráfica". Mañana, domingo, se celebrará junta general extraordinaria, a las diez de la mañana, para proceder al nombramiento de un vocal efectivo y otro suplente al Comité paritario de las Artes Gráficas, cuyo Comité residirá en Bilbao.

Al objeto de que todos los compañeros puedan informarse ampliamente de este asunto, el Subcomité regional del Norte de la Federación Gráfica Española envía a su presidente, camarada Emilio Felipe, quien asistirá a la reunión y dará a conocer el funcionamiento de los Comités paritarios y la misión que les está encomendada.

Se ruega puntual asistencia a todos los asociados.

Sociedad de Trabajadoras del Muelle.

A las tres y media de la tarde del domingo, día 20, se celebrará junta general ordinaria, en la que, entre otras cosas, dará cuenta de sus gestiones el delegado al Congreso extraordinario de la Unión General de Trabajadores.

Se impondrá el correctivo acordado a quien, sin causa justificada, fuese de asistido.

Yo estoy satisfecho de la vida! desde que no he vuelto a padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

MARITIMAS

ALMOTACENIA

Cotización del pescado vendido en la misma:

Merluza primera, 939 kilos, de 3 a 2'75 pesetas kilo; merluza segunda, 186 kilos, de 3 a 2'70; merluza tercera, 139 kilos, de 2'80 a 2'55; merluza cuarta, pequeña, 428 kilos, de 2'10 a 2'30; pescadilla, 1.000 kilos, de 2'10 a 1'55; besugo, 11 arrobas, de 35 a 31 pesetas arroba; gallos, 183 kilos, de 2'05 a 1'60 pesetas kilo; cigalas, 9 kilos, a 5; sardinas, 4 millares, a 83 pesetas millar; chicharro, 204 arrobas, de 7'60 a 5'60 pesetas arroba; mero, 17 arrobas, de 3'20 a 3; congrio, 59 kilos, de 2'80 a 2'55; pellajes varios.

EL "ALFONSO XIII"

A las nueve de la mañana de ayer salió para Bilbao el vapor correo español "Alfonso XIII".

Dicho buque regresará a Santander, para efectuar su nueva salida para Habana y Veracruz, el día 26.

EL "VEENDAM"

Mañana entrará en este puerto, procedente de Rotterdam, el magnífico vapor correo holandés "Veendam", que saldrá el lunes por la mañana para Habana y Nueva York.

EL CRUCERO "CATALUÑA"

Procedente de El Ferrol y Gijón, entró a las cuatro de la tarde de ayer en nuestro puerto el crucero "Cataluña", escuela de guardias marinas.

El buque quedó fondeado en bahía.

Momentos después, el comandante de Marina de este puerto, don Jesús María de Aguiar, se trasladó a bordo para cumplimentar al comandante del crucero, capitán de navío don Tomás Calvar y Sancho, el cual, más tarde, devolvió la visita.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García:

"Magdalena R. de García", en viaje a Génova.

"Francisco García", en Arcachón.

"Tres Hermanos", en viaje de Gijón a Barcelona.

Vapores de Luis Llaño (S. en C.):

"Cantabria", en Lisboa.

"Esles", en Bilbao.

"José", en Huelva.

Vapores de Angel F. Pérez:

"Emilia S. de Pérez", en viaje de Marsella a Hornillo.

"Alfonso Pérez", en viaje de Huelva a Hornillo.

Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación:

"Peña Labra", en Bilbao.

"Peña Reclas", en Ayr.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados:

"Cabo La Plata", de Bilbao, con carga general.

"Rosita", de Gijón, con carga general.

"Angeles", de Bilbao, con carga general.

"Amada", de Bilbao, con carga general.

"Joaquina", de Gijón, con carbón.

Despachados:

"Wrotham", para Cardiff, con mineral.

"Angeles", para Gijón, con carga general.

"Amada", para Gijón, con carga general.

"Joaquina", para Bilbao, con carga general.

"César", para Gijón, con carga general.

EL TIEMPO

Parte del Semáforo:

"Viento" calma. Mar llana. Cielo cubierto. Horizontes lluviosos.

Del Observatorio central anuncian tiempo de lluvias.

De San Sebastián anunciaron ayer una borrasca del Oeste-noroeste.

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 0'6 m.; 0'32 t.

Bajamares: 6'27 m.; 6'52 t.

(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

¡TENGO PARA USTED TODA CLASE DE CONFECCIONES!!

GABANES, GABARDINAS, IMPERMEABLES, ABRIGOS Y CHAQUETONES DE CUERO y 500 TRINCHERAS para SEÑORA, CABALLERO y niño, desde 40 pesetas a 175.

GENEROS DEL PAIS Y EXTRANJEROS

Visite la CASA HERAS - Santa Clara, 1, Santander.

AL LADO DE LA AUDIENCIA

Una buena salud borra las huellas de los años.

La anemia envejece y transforma el rosado de la piel en color pálido o amarillento. La anemia y la clorosis se combaten eficazmente con este Reconstituyente, que, al regular las anormales funciones del organismo abatido, transmite sangre nueva a las arterias y vigor a los músculos.

El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

es el más eficaz y reputado de los tónicos

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Los partidos del campeonato regional que se celebrarán mañana.

AMONESTACIONES E INHABILITACIONES

En reunión ordinaria celebrada el pasado miércoles por el Comité ejecutivo de esta Federación, han sido tomados los siguientes acuerdos:

Amonestar por única vez al jugador del Club Villaseusa F. C. Manuel Jernaro Riva, por haber empleado juego violento y peligroso en el partido jugado el pasado domingo entre dicho club y el Sporting Club, de Santander.

Amonestar a los jugadores Félix Monforte e Hilario Cuevas, del Unión Club, de Santander, por emplear juego peligroso en el partido jugado contra el equipo de la Gimnástica, de Miranda.

Amonestar al jugador de la Gimnástica, de Miranda, don Salvador Gómez, por emplear juego violento en el partido celebrado contra el Unión Club de Santander.

Inhabilitar por el término de quince días, a partir de la fecha del acuerdo, para actuar en toda clase de partidos, a los jugadores Antonio Guerra, del Stadium F. C., y Cándido Román, del Torrelavega F. C., por agresirse mutuamente durante el partido de campeonato celebrado el pasado domingo entre estos dos equipos.

Autorizar a la Sociedad Unión Club, de Astillero, para que pueda celebrar un partido amistoso con el club no federado Deportivo Santofnés, partido en beneficio de las familias de las víctimas del vapor "San Carlos", autorización que se concede como caso excepcional, teniendo en cuenta el fin benéfico del partido de referencia.

Relación de los partidos de campeonato de las series A, B y C, señalados para el día de mañana, domingo, 20 del corriente, y designación de árbitros y delegados para los mismos:

ELIMINATORIAS DE GRUPO

SERIE A.—Real Racing Club-Muriedas F. C., a las tres de la tarde, en los Campos de Sport, del Sardinero; árbitro, señor Gómez, designado de común acuerdo.

Real Sociedad Gimnástica-Eclipse F. C., a las tres de la tarde, en el campo del Malecón (Torrelavega); árbitro, señor Simón, designado de común acuerdo, que será auxiliado por los colegiados señores Lavín y Rivero.

SERIE B.—Daring Club-Club Deportivo de Cayón, a las once y cuarto de la mañana, en los Campos de Sport, del Sardinero; árbitro, señor Varela, designado de común acuerdo.

Salesiam C. D. B.—Sporting Club, a las tres de la tarde, en el campo de Miramar; árbitro, señor Montoya, designado por sorteo.

Club Independiente, de Cayón-Villaseusa F. C., a las tres de la tarde, en Santa María de Cayón; árbitro, señor Ecurdía, designado de común acuerdo.

SERIE C.—Eclipse II F. C.—Ouesta Sport, a las diez de la mañana, en los campos de los Arenales; árbitro, señor Sumillera, designado por sorteo.

Gimnástica, de Miranda-Athletic Club Montañés, a las nueve y media de la mañana, en punto, en los Campos de Sport del Sardinero; árbitro, señor Berasátegui (no colegiado), designado de común acuerdo.

Club Deportivo Cantabria - Unión Club, de Santander, a las tres de la tarde, en los campos de los Arenales; árbitro, señor Berasátegui (no colegiado), designado de común acuerdo.

Ganzo Sport-Torrelavega F. C., a las nueve y media de la mañana, en el campo del Malecón (Torrelavega); árbitro, señor Rivero, designado de común acuerdo.

COLEGIO REGIONAL DE ARBITROS

En reunión celebrada por este Colegio en el día de hoy, ha sido tomado el acuerdo de ascender a la categoría superior de la serie B al colegiado don Godofredo Sumillera.

En la segunda quincena del próximo mes de diciembre se celebrarán exámenes de árbitros.

EL PARTIDO DEL PROXIMO DIA 27

El día 27 del actual, fecha reservada para la celebración de un partido de preselección del equipo nacional, se jugará en Madrid un encuentro entre dos equipos: uno, formado por jugadores profesionales, y otro, compuesto por amateurs... oficiales. Dichos equipos estarán formados así:

Equipo profesional.—Zamora (España); Quesada, Urquiza (Real Madrid); Prats (Real Madrid), Solé (España), Garizurieta (Athletic); Píera, Samitier (Barcelona), Herrera (Athletic, de Madrid), Valderrama (Racing, de Madrid), Sagibarba (Barcelona). Suplentes: Juanín (Athletic), Esparza (Real Madrid), Mauricio (Europa), Carreño (Sevilla) y Padrón (Español).

Equipo amateur.—Eizaguirre (Sevilla); Santuste (Racing), Zaldúa (Real Sociedad); Trino (Real Sociedad), Gamborena (Real Unión), Laña (Arenas); Lafuente (Athletic), Regueiro, Errázquiz (Real Unión), Goiburu (Osasuna), Olaso (Athletic, de Madrid). Suplentes: Quincoces (Deportivo Alavés), Ariz (Osasuna), Nícha (Celta), Yermo y Robus (Arenas).

LOS PARTIDOS JUGADOS ENTRE EL BARCELONA Y EL ESPAÑOL

Con motivo del pasado encuentro Barcelona-Español se ha publicado el historial de este interesante partido. Hasta ahora, el Barcelona y el Español han jugado 78 partidos, de los cuales el Barcelona ganó 39, el Español 24 y 18 terminaron en empate. El Barce-

lona ha marcado al Español 178 tantos, y el Español tan sólo 97. Resulta, por tanto, una diferencia a favor del actual campeón de Cataluña de 81 tantos.

Jugaron por primera vez el 27 de enero de 1901, en un partido correspondiente al concurso "Copa Macaya". Unos meses antes, aproximadamente (el 23 de diciembre de 1900), jugaron los reservas de ambos equipos y empataron a cero; con todo y esto, damos como fecha inicial de las hinchas Español-Barcelona la ya conocida, en la que se enfrentaron los primeros equipos. Hay que advertir que en aquel entonces el nombre del actual Español era el de Sociedad Española.

El partido se celebró en el campo del hotel Casanovas, y los cuatro tantos del Barcelona los marcó el fundador del club azulgrana, Hans Gamper, que jugaba de delantero centro.

DE LA GIMNASTICA AL ACERO

Eladio Fernández Arlara (Tasio) vino a la Gimnástica, de Torrelavega, a favor de cuyo equipo firmó su ficha de amateur.

Como Tasio no ha participado todavía en ningún partido del campeonato cántabro, el Acero ha gestionado, con buen éxito, la reincorporación a sus filas del defensa acerista.

CABOT AL F. C. BARCELONA

Se asegura que a primeros del mes de diciembre se encargará de la secretaría general del F. C. Barcelona don Ricardo Cabot, actual secretario general de la R. F. E. F., el cual ha marchado a Madrid para ratificar la dimisión que desde hace tiempo tenía presentada.

Boxeo.

INAUGURACION DE LA TEMPORADA

Todavía hay héroes. Ha surgido un empresario dispuesto a organizar veintidós días de boxeo. Se celebrarán cada quince días, y por el ring desfilará lo más selecto de los boxeadores franceses y españoles.

Por el momento podemos decir que vizcaínos y cántabros veñan sus armas; mejor dicho, sus guantes.

Que sirva de satisfacción a los partidarios de tan interesante deporte, y a los aficionados a salir los sábados por la noche de casa.

DOS BOXEADORES MUERTOS

Berlín.—Ha fallecido en esta capital el boxeador Roughley, que en un match celebrado hace tres días con el negro Charlie Macdonald fué vencido por éste por k. o.

Nueva York.—El ex campeón de boxeo, categoría de pesos medios, Tiger Flowers, ha fallecido horas después de sufrir una operación en un ojo.

ABRIGOS e IMPERMEABLES INGLESES

Llegaron los últimos modelos de las afamadas marcas

NICHOLSON'S BURLINGTON CAMISERIA OROÑA

SAN FRANCISCO, 11

LA ALEGRÍA DE ANDAR

Es vienes, rubio y tiene que estar seis años destruyendo zapatos.

Nos ha visitado el austriaco Francisco Zapleta. Es un muchacho "rubio como el oro, alegre como unas castañuelas y decidido como un conveido", que siente, como nuestro admirado Zamacois, "la alegría de andar".

Comenzó su viaje el 1 de mayo de 1925. Se propone realizar un viaje alrededor del mundo en seis años, para publicar luego un libro con todas las impresiones recibidas. Ha recorrido en dos años y cinco meses 19.000 kilómetros, y deberá estar destruyendo zapatos por esas carreteras de Dios hasta el 1 de mayo de 1931. Es de Flensburg, fallándole de recorrer Argentina, Brasil, Sudamérica, Norteamérica, Asia e Inglaterra.

Lleva, según nos dice, una grata impresión de España, de su sol, de sus mujeres y de su espíritu de progreso. Buen viaje.

VINO PINEDO

Evita y cura la gripe, activando su convalescencia. De venta en farmacias y droguerías.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas. TELEFONO 1702.

AMOS DE ESCALANTE, NUMERO 4

ROYALTY

GRAN HOTEL - CAFE - RESTAURANTE DE JULIAN GUTIERREZ

Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Marriscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Navarin Printanier.

PIDA USTED

ACEITE EXTRAFINO SANTA AMALIA

EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ULTRAMARINOS

Precio: 30 pesetas lata de diez kilos 1/2.



Un abrigo de pieles

es una prenda muy útil: preserva del frío y de los catarros, dolores de costado, del mismo reuma, etc.; pero aún llevando abrigo de pieles puede usted acatarrarse y un catarro mal curado se hace crónico, es la bronquitis...

Usted debe aplicarse un

EMPLASTO

poroso americano de fieltro rojo del

Dr. WINTER

que jamás deja de aliviar instantáneamente todos los dolores producidos por el frío del invierno.



Pida un emplasto del Dr. WINTER y exija la marca registrada impresa en la cubierta de cada emplasto.

MARCA REGISTRADA

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Riquezas naturales de la provincia.

Los ríos en que actualmente se pesca salmón en la provincia son: el Deva, Nansa, Asón, Pas y Saja. En el Besaya deben de ser muy ventados los salmones que se pescan. La impurificación de las aguas y la absoluta imposibilidad de que los salmones puedan remontar alguna de las presas existentes en dicho río puede decirse que han extinguido el salmón. Lo propio ocurre en el río Miera. El sedimento de los lavados de las mismas ha extinguido en absoluto el salmón de este río. No sabemos ni de uno solo de estos peces que haya sido pescado en este río durante estos últimos años.

Según datos que tenemos a la vista, podemos calcular en unos 4.000 los pescados en este año de 1927 en los ríos Deva, Nansa, Asón, Pas y Saja, figurando en primer lugar el Deva, río el más caudaloso de los de la provincia. Calculando a estos salmones un peso medio de doce libras por salmón, arrojan un total de 48.000, y adjudicando a la libra un precio de cuatro pesetas, tendremos que el valor total anual del salmón en la provincia no pasa de unas 192.000 pesetas. Ahora bien: nuestros ríos produjeron en tiempos pasados cantidades fantásticas de salmones, y lo propio ocurría en Francia e Inglaterra, países donde a fines del siglo XVIII y principios del XIX, lo mismo que en España, los criados exigían no se les diera salmón más que dos veces por semana. En el Norte de España, a partir del siglo XI, la pesca que podíamos llamar intensiva del salmón era patrimonio de antiguas abadías y casas nobles, y parecía formar parte de sus fueros y privilegios. Los procedimientos empleados no podían ser ni más destructores ni más en contra de todos los nuevos dictados científicos, y la mortandad de salmones debía de ser enorme, pues contrufanse con tales fines verdaderos muros y empalizadas que cruzaban el río en su totalidad, formando dos líneas de estacas que, dirigiéndose oblicuamente, venían a encontrarse en ángulo obtuso. En el centro de este ángulo se colocaban los butrones, donde necesariamente habrían de encontrar la muerte muchos miles de salmones. Estas empalizadas llamábanse postas o apostales en Asturias y presas en la provincia de Santander. Son muchos los pleitos a que dió origen el derecho de pesca en tales presas o apostales, tanto en Asturias como en la Montaña en los siglos XV y XVI, todo lo cual prueba la importancia y valor de dichas presas. Aun pueden verse en el río Pas, y en el pozo llamado de Malaveína, los restos de la presa que dió origen al pleito entre el prior y Cabildo de Santa Juliana y Fernán González Bravo sobre las butroneras de dicho pozo, que ya entonces (año 1489) se conocía con el mismo nombre. Puede verse copia de dicho pleito en la obra de Mateo Escagedo Salmón, "Privilegios, escrituras y bulas en pergamino de la insignia y real iglesia colegial de Santillana", 1927, tomo segundo, página 435.

En Asturias este monopolio de las presas o apostales fué ejercido hasta que en fecha 1795 el rey Carlos III, por iniciativa de Jovelanos, expidió una real orden, quedando libres desde entonces de tales derechos los ríos asturianos. El empleo de artes tan destructoras no debía de mermar en mucho la asombrosa producción de nuestros ríos, pues, según Sáñez Reguart en su "Diccionario Histórico" (1791 a 1795), en años anteriores pesábanse 2.000 salmones diarios en Asturias. En cuenta la cantidad y calidad del resto de los ríos del Norte de España, no es aventurado suponer que por aquellas épocas no bajarían de 8 a 10.000 salmones los pescados diariamente en el Norte de España, y sin temor a equivocarnos, bien puede calcularse en unos mil diarios los que se pescaban en nuestra provincia. Y a pesar de todos los medios destructores y absurdos empleados durante siete siglos, aun se pescaba a fines del siglo XVIII esa cantidad de salmones, y aun se pescan en nuestros días unos pocos miles, pocos, comparados con los que antiguamente se pescaban, muchos si los consideramos como la prueba más fehaciente de la enorme potencialidad de nuestros ríos y como muestra elocuente de lo que puede esperarse de la asombrosa fecundidad del salmón, en pugna con una labor destructora de muchos siglos.

A pesar de la dinamita, el cloruro, el tridente, las redes fijas y de todas clases y las presas, que el salmón tiene que salvar en esfuerzos inverosímiles y desesperados, esperando pacientemente al pie de ellas durante meses enteros la crecida que suba el nivel del agua, estos peces no han desaparecido después de una guerra de siglos, guerra sin cuartel, en la que igual suabme el salmón de un año, insignificante pececillo, que el salmón grande, capaz de salvar de un salto una presa de metro y medio, que la hembra que desova en poco más de un palmo de agua y es allí presa bien fácil para el pescador de tridente o frañaco.

¿Sería posible volver a la producción del salmón a fines del siglo XVIII? En nuestra humilde opinión, sí. Tenemos el terreno que tanto produjo. Volvamos a sembrarlo, y no habrá razón para que sean menores las cosechas. Semilla nos queda más que suficiente. El gran enemigo del salmón, la impurificación de las aguas por las industrias, no existe en nuestros ríos principales, como son el Deva, Nansa, Saja, Pas y Asón, y en estos ríos, a pesar de todo, viene notándose un aumento del salmón en estos últimos años.

Si esta labor de repoblación no se lleva a cabo, no será, ciertamente, porque nuestros ríos no reúnan condiciones para ello. No existe en Europa (dentro del caudal y régimen de nuestros ríos) ningún otro que pueda con ellos compararse, ya que por la latitud en que se encuentran respecto de los demás, en ninguno se desarrolla el Salmo Salar con más precocidad que en los nuestros, y el no fomentarse en ellos estas riquezas más bien obedecerá al desconocimiento que de muchas de nuestras cosas tenemos los españoles y a nuestra apatía, que a sus condiciones, verdaderamente excepcionales.

Walter M. Gallichan, el conocido autor inglés y entusiasta admirador de nuestra patria, ha tenido la paciencia de recorrer todos nuestros ríos del Norte de España, y sobre ellos publicó dos libros: "Where trout abound, Galizia North of Spain" (1919) y "Fishing and Travel in Spain" (1904), ambos libros agotados actualmente. En la segunda de estas obras, las únicas que de esta índole conocemos acerca de nuestro país, estudia las características de nuestros ríos, desde el Bidasoa hasta el Miño, desde el punto de vista deportivo y de sus condiciones naturales.

La opinión de un extranjero autoritad en la materia ha de ser para nosotros doblemente interesante. Por eso copiamos textualmente la de Gallichan en su obra "Fishing and Travel in Spain" (1904), página 216: "Quizá no deba decir que todos los ríos de España puedan ser rivales de los de Noruega; pero el río Sil y el Miño contienen truchas mayores que las de los ríos noruegos, y su peso quizá sea superado, aunque en raras ocasiones, por la trucha de Nueva Zelanda. En cuanto a truchas de peso medio, España es la rival de nuestro país, a pesar de sus leyes de pesca primitivas y defectuosas. No hay duda de que España podía convertirse en muy pocos años en un paraíso de pescadores. Ello redundaría en un mayor bienestar general. Mayor número de salmones remontarían los ríos para desovar en ellos y mayor número de estos peces serían pescados a caña. Los pescadores de red de las zonas marítimas se verían enormemente beneficiados, pues inútil es decir que cuanto mayor sea el número de erías de salmones que bajen al mar, mayor será también el número de salmones que vuelvan al río". Y en la página 118 Gallichan añade: "Las piscifactorías en España no serían necesarias, si la ley fuese revisada, la pesca furtiva suprimida y el uso de la red en la zona fluvial prohibido. La pesca con caña ningún da-

CUARTILLAS DE LUTO Y BLANCAS

para correspondencia particular, impresas, las hace la Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO. - Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18.

no puede causar en ríos como el Ebro, Asón, Deva, Nalón, Pas, Besaya, Saja, Miño y Sil, entre otros muchos. España podría atraer pescadores de todas partes de Europa (se refiere el autor a pescadores con caña y por sport) si el Estado y las gentes se percatasen de la enorme riqueza que sus ríos contienen."

Esta es la opinión que merecen nuestros ríos a uno de los escritores deportivos más conocidos en Inglaterra y pescador entusiasta, que ha recorrido muchos ríos de Europa y minuciosamente todos los nuestros del Norte de España, desde el Bidasoa hasta el Miño.

La labor, pues, a efectuar en nuestros ríos es una labor de administración. Sabiendo sus ingresos en salmónes, podemos calcular sus gastos. Al cabo de unos siete años de esa labor la abundancia de salmones en los ríos Deva, Nansa, Saja, Pas y Asón sería extraordinaria y la pesca podría oscilar entre 500 y 1.000 salmones diarios, que durante los meses de marzo, abril y mayo (temporada de pesca) supondría una cantidad de 45.000 a 90.000 salmones, y su valor oscilaría entre 2.250.000 y 4.500.000 pesetas, cantidad que parecería excesiva a nuestros lectores; pero que resulta sin importancia comparada con la que esos mismos ríos han producido en las épocas en que se usaban las postas y presas, que tanto salmón capturaban. Sin embargo, los salmones no eran perseguidos con la saña de hoy día; no existía entonces la dinamita ni el cloruro; el salmón varía menos que ahora, y los que lo graban salvar aquellos apostales eran los suficientes para mantener durante siglos aquella asombrosa producción. ¿Qué no hubieran producido nuestros ríos y qué no producirían hoy si en vez de esas presas se hubieran construido otras adecuadas para contar los salmones que suben a desovar en el río, como así lo hacen hoy los norteamericanos en Alaska!

¡AGRICULTORES!

Próximo a llegar de Bélgica vapor LEANDER con nueva partida de Escorias Thomas.

Para pedidos a la Casa más antigua en Santander, BARQUIN Y SOBRO (SUCESORES DE BONIFACIO ALONSO).

Siempre a disposición de nuestros compradores los ANALISIS OFICIALES de todas las partidas que quincenalmente recibimos, cuyos análisis son, no uno, sino todos, de alta graduación.

Torrelavega

Elecciones de la Cámara de Comercio e Industria, de esta ciudad. -- Acuerdo importante relacionado con la Escuela de Artes y Oficios. -- Mañana serán reconocidos por el médico titular los bomberos municipales, con el fin de separar del Cuerpo a los que no estén títiles. -- Ante el interesante partido del domingo en el Maicón. -- Hoy comienzan las ferias de Santa Isabel. Otras noticias.

ELECCIONES DE LA CAMARA OFICIAL DE COMERCIO E INDUSTRIA DE TORRELAVEGA

Por considerarlo de gran interés para los comerciantes e industriales, reproducimos del "Boletín de la Cámara de Comercio e Industria de esta ciudad la siguiente convocatoria, firmada por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, don José María Cremades:

"En virtud de las atribuciones que me confiere el artículo 33 del reglamento orgánico para el funcionamiento de las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, de 14 de marzo de 1918, dictado para la aplicación de la ley de bases de 29 de junio de 1914, convoco a elecciones para la renovación de la mitad de los miembros de que se compone la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Torrelavega, a todos los comerciantes e industriales comprendidos en el término municipal de citada ciudad que estén tributando por las diferentes tarifas de la contribución industrial y de comercio y de la tarifa tercera de utilidades, clasificados en grupos y categorías correspondientes, siempre que por cuenta para el Tesoro, sin contar los pescados, satisfagan, por lo menos, 40 pesetas.

El derecho electoral de las personas naturales y jurídicas se acredita con el censo de electores de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Torrelavega, el cual estará a disposición de aquéllos en su domicilio social, Consolación, número 32, primero, izquierda, todos los días laborables, de dieciocho a veinte.

Las elecciones tendrán lugar el día 27 del corriente mes de noviembre, y el colegio electoral único se constituirá en el domicilio de la Cámara, siendo la elección de ocho a dieciséis.

Los miembros a elegir corresponden a los siguientes grupos y categorías: Comercio: Primer grupo.—Primera categoría.—Contribuyentes incluidos en las clases primera a la octava, inclusive, de la tarifa primera, sección primera, y los de la tarifa primera, sección segunda, eligen uno. Industria: Segundo grupo.—Primera categoría.—Comprende los contribuyentes de la tarifa tercera, y los que contribuyen por el impuesto de utilidades. Eligen dos miembros. Segundo grupo.—Segunda categoría. La constituyen los contribuyentes que figuran en la tarifa cuarta, sección de Artes y Oficios. Eligen dos miembros.

Las candidaturas de los que aspiren a ser elegidos habrán de presentarse en la Secretaría de la Cámara en los días laborables, de dieciocho a veinte, hasta el día 21 del mes de noviembre en curso, y tendrán que ir firmadas por un número de electores equivalente al 5 por 100 de los que constituyen el grupo o categoría correspondiente, o por 20 individuos si el número de aquéllos es superior a 400, debiendo tener presente los artículos 25 al 40, inclusive, conforme determina el reglamento orgánico citado.

Lo que se publica para general conocimiento.—Santander, 3 de noviembre de 1927."

UN ACUERDO IMPORTANTE DE LA CAMARA DE COMERCIO

Entre los acuerdos tomados por esta entidad en su última sesión subsidiaria celebrada por el pleno, figura el siguiente: Leída y aprobada el acta de la sesión anterior y la correspondencia de trámite, el pleno tomó acuerdo en firme sobre la instalación de la Escuela de Artes y Oficios en el edificio de nueva planta que, de su propiedad, tendrá la Cámara próximamente, a cuyo importante fin se pondrá el interés que corresponde a una institución como la citada Escuela, que en Torrelavega requiere una gran atención y apoyo económico.

Indudablemente, el acuerdo citado es muy plausible, porque ya es hora de que este centro de enseñanza cuente con un amplio y confortable local, al que pueda acudir más cantidad de alumnos, y teniendo presente el crecimiento industrial y comercial de esta ciudad, hora es ya también de que dicha Escuela esté bien surtida de material, con el fin de que sus dignos y cultos profesores cuenten con los elementos modernos que se precisan en estos tiempos de renovaciones y progresos.

DE SOCIEDAD Ha regresado de Madrid el digno e inteligente director del Banco Hispano-Americano en esta ciudad, don José Esteire.

EL PARTIDO DEL DOMINGO. LO QUE SE DICE EN LAS "PERAS" DE FUTBOLISTAS Aumenta la expectación ante la proximidad del encuentro de mañana entre eclipsisistas y gimnásticos, en el Malecón.

Una idea del afán que tienen los chicos del Eclipse F. C. por ganar este partido es que, según se asegura en nuestra ciudad, con el equipo de los butroneros santanderinos se alineará nada menos que Pagaza, el jugador ex internacional, tan conocido por toda la afición. ¿Será esto cierto? Algo debe de haber, pues, al parecer, ni ayer ni el día anterior ha sido posible saber la alineación fija del Eclipse F. C. ¡Por algo será!

Por lo que respecta al once torrelaveguense, nada nuevo tenemos que decir. Únicamente consignaremos, una vez más, que los gimnásticos están debidamente preparados para la lucha, tanto por lo que a buen entrenamiento se refiere como por la elevada moral que sienten en estos momentos de ansiedad y nerviosismo por la afición.

Si el tiempo es bueno, la Sociedad Gimnástica va a tener sus campos animados en grado sumo, porque desde hace días está recibiendo encargos de localidades, lo cual es un buen síntoma.

LAS FERIAS DE SANTA ISABEL Hoy comienzan en esta ciudad las ferias de Santa Isabel, que duran tres días.

Si el tiempo es bonancible, el amplio lugar de La Llama se verá animado, especialmente mañana, domingo. En la plaza Mayor habrá música, por la Banda municipal, y también sonarán los manubrios y el pito y tamboril. EFE-CE

IMPORTANTE

Por motivo de mi nuevo cargo de delegado inspector para Santander y su provincia del Banco Español de Crédito Hipotecario, accésito socio para mi negocio de Café, con el fin de dejarle al frente del mismo. RZEQUIEL CABRILLO.—Gran Café y Gervecería Sport.—Torrelavega.

Reinos

HACE FALTA UNA ESTACION; PERO NUESTRO PESIMISMO NO CREE QUE LA NOTICIA PASE DE BELLO PROYECTO Hemos sido los primeros que en estas columnas demandáramos la imperiosa necesidad de construir una estación que reuniese las condiciones que por la importancia y categoría adquirida supliese las deficiencias de la que existe.

Más de una vez nuestra pluma se empleó para reclamar la obra de que ahora se vuelve a hablar, y como entonces, creemos que nuestra súplica sea atendida por la Compañía de los ferrocarriles del Norte, a pesar de estar plenamente convencidos que la necesidad es urgente e imperiosa.

En los andenes, lugar destinado para el esparcimiento de los viajeros, se siguen depositando mercancías de todas clases, por falta de locales adecuados para su almacenamiento; muchos días, los sacos de hortalizas, los cajones llenos de montisimos cerditos de cría, las cajas de los viajantes y los cientos de equipajes y toda clase de mercancía de gran velocidad, ocupan la parte del andén, ofreciendo un aspecto poco recomendable a la vista de cuantos viajan o acuden a la estación.

Antes de que Reinosa tuviera para la Compañía la importancia que en la actualidad, se hablaba de planes y proyectos para reconstruir una estación cubierta y con amplios locales para instalar almacenes y dependencias para el personal, que vive allí mal acomodado, y hasta se llegó a conocer las cifras de un proyecto, que se hizo calcular en muy cerca de ochocientos mil pesetas.

Muchos Ayuntamientos de hace años demandaron la reforma; el público también la pidió, y la Compañía no pasó de la oferta.

Han transcurrido años y más años, y en la hora presente no hemos visto realizarse más que una obra en construcción, donde se nos dice van a ser instaladas las oficinas y almacenes para mercancías de gran velocidad.

A nosotros nos parece muy poco lo que se está haciendo, puesto que en nada evita las molestias anotadas, y el edificio en construcción será un remiendo de muy escaso provecho y de poco gusto para un conjunto en la construcción de una completa reforma con la instalación definitiva de una estación cual merece ser la que Reinosa demanda.

Como no nos halagan los anuncios, y vemos el optimismo con que se nos brinda, nos sumamos a la última impresión, con la reserva de que nues-

T. S. E. aparatos receptores de una lámpara para oír todo Europa en auriculares. Pida condiciones. Reparación y construcción de aparatos por personal especializado, a cargo del radiotelegrafista de primera clase señor Manteca Pellón. CATALOGOS Y PRESUPUESTOS GRATIS Oficina: LUIS GONZALEZ DE CORDOVA Paseo de Pereda, 16, entresuelo.—SANTANDER

RUGBY Nuevo modelo 6 cilindros. En directa, de 6 a 110 kilómetros. Consumo, 12 litros. Cómodo, elegante y económico. Exposición y venta GARAJE MAZAS. EXISTENCIA PIEZAS DE RECAMBIO

vincia, donde aquellas se celebran periódicamente, constituyen una de las más saneadas fuentes de ingresos para los Ayuntamientos, y deber de éstos es procurar que los lugares donde se expongan los ganados reúnan las mejores condiciones de comodidad. El de Unquera, por causas que desconocemos, estaba ayer imposible, con el piso convertido en un barrizal, y esto, a lo que suponemos que se pondrá remedio, es tan desagradable y molesto para compradores y vendedores, como para el ganado, que tiene que permanecer allí durante las horas que dura el mercado.

EL NUEVO TEATRO

Están muy adelantadas las obras de decorado del nuevo teatro-cine de Unquera.

El conjunto del pequeño centro de espectáculos es muy elegante y artístico.

Es propósito del propietario inaugurarle el mes próximo, con un festival en el que tomen parte los coros montañeses "El Sabor de la Tierra".

UNA INDUSTRIA QUESERA

Anunciábase, no hace mucho tiempo, el proyecto de instalación de una importante industria quesera en Unquera.

El proyecto es ya realidad, habiendo comenzado a funcionar esta industria, que está llamada a repercutir, satisfactoriamente, en la ganadería de toda esta zona astur-montañesa, con una producción de bastante importancia.

LA ESCUELA DE CIMIANO

Aunque se trata de un pueblo del Ayuntamiento de Panes, la proximidad de la elegante villa asturiana nos permite incluir la noticia en estas notas de Unquera.

La escuela de Cimiano estará en fecha próxima terminada, gracias a la generosidad de los vecinos de este pequeño pueblo y al cariño que sienten por su pueblo natal algunos "indianos" residentes en América.

Uno de los que más se han destacado, por su decidida protección al proyecto de la construcción escolar de Cimiano, ha sido el respetable y acaudalado tabaquero de Tampa don Angel Cuesta.

El señor Cuesta ha hecho posible, con su generosidad, que la población escolar de Cimiano tenga un magnífico edificio-escuela, aportando a la suscripción abierta por los vecinos con tan plausible idea el cincuenta por ciento del importe total del edificio-escuela y de la casa-habitación para el maestro.

Rasgos de generosidad como éste del señor Cuesta merecen ser dados a la publicidad, para que todos los conozcan y para que sirvan de estímulo y ejemplo de todas aquellas personas a las que sus medios económicos les permitan estas manifestaciones de interés y cariño para la enseñanza.

VINOONA DEL DR. ARISTEGUI DA SALUD, VIGOR Y FUERZA

Valderredible.

FERIA Y MERCADO

El campo llamado del Cementerio se vio el pasado sábado completamente lleno de ganado, por lo que podemos considerar como muy buena la feria del mes actual. Se vendieron muchas reses de muerte, estando paralizado el ganado de trabajo. Los vendedores mantienen los precios de la feria anterior y se resisten a reconocer la baja que, al parecer, ha tenido el ganado vacuno, y mucho mayor el cabrío, que se vendió poco y a bajo precio. El ganado de cerda es el que se vendió muy bien, pues llegó hasta 36 pesetas arroba, según clase. El ganado lanar se sostiene en sus precios últimos, vendiéndose también varias partidas.

Si el invierno no es muy crudo los labradores pueden defender, sobre todo en esta comarca. Han cogido muy buena cosecha de hierba, y esta es la mejor defensa contra la baja.

El mercado también se vio muy concurrido, favoreciendo mucho el tiempo, pues hasta las dos de la tarde el día estuvo hermoso. Para los comercios y tiendas, así como para los muchos ambulantes que acostumbran a visitarnos, fué un buen día.

Los precios medios a que se vendieron los cereales, etc., fueron los siguientes:

Trigo, a 21,50 pesetas fanega; cebada, a 12,25 fanega; yeros, a 14,75 fanega; avena, a 8,50 fanega; habas, a 17 fanega; harina, saco de cien kilos, a 70; salvado, a 14 el saco; patatas, con tendencia firme, a 1,50 y 1,75 arroba.

Aves: gallinas, a 6 y 7 pesetas una; pollos, a 2, 2,50, 3 y 4 uno; conejos, a 2,50 y 3 uno; palomas, a 4 y 5 el par. Huevos, a 3 y 3,25 pesetas docena.

Frutas: manzanas, a 0,40 y 0,50 pesetas kilo; por arbohas, a 5; peras, a 0,60 kilo; limones, a 1,40 docena; nueces, a 1,40 celmin; castañas, a 0,90 celmin.

Verduras: repollos, a 1 y 1,50 pesetas uno; escarolas, a 1 y 2 una; ajos, a 0,30 ramo.

REUNION DE MAESTROS

El pasado sábado se reunieron en la escuela de niños de esta villa los maestros nacionales del Concejo, asistiendo más de 30. El objeto de la reunión fué tratar de asuntos relacionados con la enseñanza.

Sabemos que, entre otras cosas, se acordó formar una Asociación, cosa que nos parece muy bien, puesto que

con ello saldrá ganando la enseñanza en el Concejo.

UNA BODA

En el pueblo de Campo han contraído matrimonio don Lorenzo Barrios con doña Desideria Izquierdo, hijos de apreciables familias de dicho pueblo, a quienes deseamos una eterna luna de miel.

NACIMIENTOS

Nuestro muy estimado amigo don Antonio Núñez, y su esposa doña Lucía Fernández, acreditados maestros de Cejamas, han visto aumentada la felicidad de su hogar con el nacimiento de una hermosa niña, a quien la han impuesto el nombre de María. Reciban nuestra cordial enhorabuena.

También vino al mundo con toda felicidad, días pasados, un robusto niño, en el pueblo de Espinosa, hijo de los distinguidos labradores don Emiliano Gutiérrez y doña Anunciación Parra. Nuestra enhorabuena.

DEFUNCIONES

En el pueblo de San Martín de Valdelomar rindió su tributo a la muerte el joven don Benito Muñoz Calderón, hijo de nuestro buen amigo y excelente vecino don Ciriaco. Su muerte causó general sentimiento en todo el vecindario, donde era muy apreciado.

La conducción de sus restos a la última morada constituyó una nutridísima manifestación de duelo, asistiendo no solamente el vecindario del pueblo, sino también muchas personas de los pueblos próximos.

Descansen en paz y reciban sus padres y demás familia el testimonio de nuestro profundo pesar.

También falleció en Montecillo, a los cuatro años de edad la niña Dionisia Reojo Hernando. A sus padres enviamos el testimonio de nuestro dolor.

REESTABLECIDO

Se encuentra totalmente restablecido de su enfermedad nuestro buen amigo don Francisco Pérez, competente cartero de esta villa.

De todo corazón lo celebramos. —Hace ocho días le fué practicada una delicada operación en Santander, con éxito satisfactorio, a nuestro buen amigo don Julio Gómez Martínez. Muy de veras celebraremos su total y pronto restablecimiento.

EL CORRESPONSAL

Vega de Pas

EXITO DE LA AGRUPACION ARTISTICA.—NOTAS MUNICIPALES.—LA IMPORTACION HOLANDESA.—OTRAS NOTICIAS

El esfuerzo enorme realizado por un grupo escaso de jóvenes de uno y otro sexo de esta villa, que, con entusiasmo y voluntad, han conseguido evitar las continuas disidencias que entre la juventud numerosa suelen existir, sin motivos ni razón justificada, ha dado como resultado que se recoja el fruto sazonado de su trabajo impropio, por las grandes dificultades a vencer, hijas de la causa que antes apuntamos.

—Acabamos de salir del salón "El Pinche", propiedad del campeonado y generoso industrial don Manuel Cano, en donde la Agrupación Artística, por vez primera, ofrecía al público la representación del sainete cómico, en un acto y en prosa, original de Muñoz Seca, titulado "La fórmula 3 k 3", obra con la que debutan y rompen filas, para continuar durante las largas y tristes veladas invernales, poniéndolas así un lenitivo no despreciable, tanto para los actores en ciernes como para los que nos felicitamos por contar con tan valiosos elementos.

Han tenido un éxito rotundo, siendo muchas las ovaciones que se les tributaron, haciéndoles salir a escena a la terminación de la obra, felicitándoles cariñosamente a la salida por la interpretación magistral que han sabido cada uno dar a sus papeles; a las lindas y simpatísimas jóvenes Beatriz Gómez, Eloína Revuelta, Felisa Carral y Manolita Cano, como a los no menos simpáticos y activos jóvenes Jesús Gómez, Bartolomé Diego, Manuel Revuelta, Frutos Gómez, Eladio Pelayo, Leandro Diego y don Emilio López, alma esencial de la tertulia, nuestra cariñosa y justiciera felicitación, haciendo votos por que no decaigan en su labor emprendida y poniéndonos a su incondicional disposición para alentarlos y darles ánimo, deseándoles que el éxito corone al finalizar el largo invierno, toda la ardua tarea, voluntariamente impuesta, con la que nos recojiremos, y por ello nuestro eterno agradecimiento, como asimismo al culto joven doctor don Víctor Arenal, director escénico y eje del grupo. Reciba, en nombre de todos ellos, un voto de gracias el amigo "Pinche", quien cuantas facilidades proporciona aún le parecen pocas.

¡Animo, valientes muchachos! ¡Hurra, lindas muchachitas!

—Mañana, según noticias extraoficiales, se nombrará por votación, en el pleno municipal, alcalde-presidente, puesto vacante desde hace dos meses; se dicen nombres de dos o más candidaturas, pero créese que la más favorable será la del importante y querido industrial don Santiago Carral.

—Con la importación de ganado holandés reina un pesimismo grande en esta comarca, exclusiva y esencialmente ganadera, poniéndose ante su horizonte negras y pesimistas nubes para el porvenir de tanta riqueza, como significaba en años anteriores, los precios en el ganado, y cuyos efectos se han notado ya en las últimas ferias.

EL CORRESPONSAL

La Hermita ¿DESGRACIA, CRIMEN O SUICIDIO?

UN CADAVER INSEPUITO MAS DE UN MES

Estamos ante un caso que en el argot periodístico bien merece el calificativo de extraño.

Las circunstancias son tanto raras que rodean el fúnebre hallazgo de un cuerpo humano que ha debido permanecer ignorado bastante tiempo, el lugar donde fué encontrado y la posición que ocupaba, parecen y contribuyen a rodear el suceso de cierto misterio, que juzgamos un poco difícil para llegar a ser esclarecido.

Hace pocos días, en las inmediaciones de la central del Urdón, fué encontrado, en completo estado de descomposición, el cadáver de un hombre.

El hallazgo se debió a una circunstancia fortuita, si no es muy posible que aquellos despojos humanos hubiesen permanecido allí olvidados todo el invierno.

Uno de los empleados en los servicios de la central del Urdón, propietario al mismo tiempo de un rebaño de cabras y ovejas, notó días pasados, al recoger los animales la falta de una oveja. Hizo algunas investigaciones por aquellos extraviados peñascales, para hallar la oveja perdida, pero inútilmente; el animal, o se había despenado, o el lobo se había encargado de dar buena cuenta de él. Ya en casa de vuelta de la requisa, cayó en la cuenta de que, al registrar por las inmediaciones de la central, cerca de la tubería correspondiente al salto de agua, había notado malos olores, pensando entonces que aquellos bien pudieran proceder de la oveja, que, despenada y muerta, estuviera putrefacta.

Con objeto de comprobar la posibilidad de su creencia, envió a uno de sus hijos al lugar señalado.

Momentos más tarde, Antonio, que así se llama el muchacho, subió a casa, todo asustado, anunciando a su padre que lo que había encontrado no era el cadáver de la oveja perdida, sino un cuerpo humano.

Incrédulo, Jesús Alvarez, y sospechando que su hijo Antonio hubiese podido confundir los despojos del animal con restos humanos, descendió al lugar indicado, viendo con la natural sorpresa que, efectivamente, el muchacho no se había equivocado. En el lugar donde se sospechaba que se encontraría la oveja muerta, lo que vio fué el cadáver de un hombre, pero en estado avanzadísimo de descomposición, y al que faltaba de la cara toda la materia blanda.

Inmediatamente dió cuenta del fúnebre hallazgo a la Guardia civil de La Hermita, personándose en el lugar del suceso poco después el digno juez municipal, don Manuel Caso Alvarez, acompañado del secretario del Juzgado y del alcañil, don José Sotres y don Manuel Sánchez, respectivamente, y de una pareja de la Guardia civil del puesto, el cabo don Emilio Ferrero y el guardia don Jesús González.

El cadáver ocupaba una posición nada violenta de cúbulo supino, y con la mitad superior del cuerpo en el hueco que formó el tubo del salto de agua, con la paredilla de sostén de éste. Más que caído allí por un accidente, parecía como si hubiese sido colocado con el mayor cuidado.

El aspecto, más que conmisericordia, inspiraba repugnancia, por el desprendimiento total de las materias blandas, tanto de la cara como del cuello y manos. Pudiera creerse, y así opinaron los médicos al practicarle la autopsia, que llevaría olvidado en aquel lugar, tan inmediato a la central, dos o tres meses, pues hay que tener presente que en el lugar donde fué hallado, aun en pleno verano, la temperatura es bastante baja, por el paso de las aguas del salto.

En los bolsillos no se le encontró ninguna clase de documento que permitiese o facilitase, al menos, su identificación. Únicamente tenía un bolsillo pequeño o cartera de cuero, contenido 1275 pesetas, y un billete del ferrocarril Cantábrico, estropeado por la acción del tiempo, pero no tan horrible que no se pudiese leer el nombre de Unquera, estación de destino, y el precio, correspondiendo éste al trayecto de Torrelavega a la estación limitrofe de la provincia.

A pesar de que el tiempo y la descomposición del cuerpo habían estropeado bastante las ropas del interfecto, se veía que éstas ni correspondían a un trabajador de aldea ni a un mendigo; de paño azulado, con ligeras rayas, era de buena calidad, y gustaba camisa blanca, también rayada, cinturón de cuero y botas con tacón de goma. Estas últimas, por la inscripción interior que se vio más tarde, procedían de una fábrica de El Ferrol.

Con todo género de precauciones, por orden del Juzgado, y para evitar el desprendimiento de restos, el cadáver fué metido en un saco y se le trasladó al cementerio de La Hermita, seguido del Juzgado y de un grupo numeroso que había acudido al Urdón al conocer el triste hallazgo.

En el cementerio, al extraer el cuerpo del saco para exponerle al público, por si podía ser identificado por las ropas, se desprendió la cabeza del tronco.

En los dos días que, por disposición del juez, permaneció insepulto, no se presentó nadie a identificarle.

Algunas personas que vieron el cadáver sospechaban que se trataba de una persona muy conocida, que tenía su residencia en Tresviso, y de quien se sabía que estaba un poco trastornado, pero esta sospecha no resultó cierta.

También se sospechaba si pertenecería a un demente de Puerto Nansa, pero la noticia, no ha podido ser confirmada.

La autopsia la practicaron el médico de La Hermita, don Francisco Vada;

el de Lamasón, don Carlos Cortijo, ayudados por el joven industrial de La Hermita, don Manuel Corines, quien se prestó voluntariamente para cooperar a este triste cometido, al ver que, por el repugnante hedor que despidía el cadáver, ninguno de los que acostumbraban a hacerlo en estos casos estaba dispuesto a presenciar el reconocimiento de aquellos despojos.

En la autopsia no se apreció en el cadáver ningún detalle de violencia.

¿QUIEN ES EL MUERTO?

Desde luego, ni por sospechas siquiera, puede saberse de dónde procedía el hombre que fué hallado muerto en las cercanías del salto de agua del Urdón. Únicamente el billete del ferrocarril, que el Juzgado conserva, y las botas, pudieran ser un punto de partida para la identificación. Un detalle de algún interés, pero que también nos aseguran que ha desaparecido del billete del ferrocarril que le fué encontrado en el bolsillo al cadáver, pudiera haber sido un medio para la posible identificación; nos referimos al número de orden del billete. Por él hubiese sido fácil saber el día que fué despachado por la taquilla del Cantábrico, en Torrelavega.

A la casualidad habra que dejar la identificación de estos restos, que han sido enterrados en el pequeño cementerio del pintoresco pueblo de La Hermita.

SE TRATABA DE UN LOCO

Posteriormente a este suceso, el personal de la Central del Urdón recuerda un incidente que posiblemente esté relacionado con el hallazgo del cadáver del sujeto desconocido.

Allá, en los pasados días del pasado octubre, uno de los turnos obreros que tienen bajo su vigilancia y cuidado la central eléctrica del Urdón, al abandonar el trabajo, entre doce y una de la madrugada, se cruzó con un desconocido que rondaba las inmediaciones de la fábrica. Como la noche era bastante oscura, no pudieron ver más que la figura borrosa del individuo, y aunque en aquel lugar tan despoblado y a hora tan intempestiva, no es corriente encontrar gente, como no sea la que, por sus ocupaciones, se dirige a la central, aunque les llamó la atención no se decidieron a preguntarle nada, sospechando que se trataba de algún labrador de Liébana que se dirigiese a Unquera para tomar el primer tren de la mañana.

Más tarde, un joven empleado de la fábrica vió cruzar por la inmediación del edificio a un hombre, comunicando al encargado la presencia del desconocido.

Como aquello parecía bastante sospechoso, ya que el lugar donde estaba el rondador nocturno no es camino obligado de paso, el electricista interrogó al sujeto, quien, un poco desconcertado, sin la seguridad del que sabe qué terreno pisa y a dónde se dirige, contestó diciendo que venía de Potes, y que quería ver la fábrica eléctrica. El encargado, como es natural, no hizo aprecio al deseo expuesto por el desconocido, limitándose a decirle que la Central sólo podía ser visitada durante el día, con la correspondiente autorización.

El individuo, al oír esta contestación, echó a andar, pero no en dirección a la carretera, sino internándose en el abrupto y peligroso paraje, donde se encuentra el camino para subir a Tresviso.

El encargado de la fábrica, que ya se dirigía de nuevo a ocupar su puesto en la guardia de los aparatos eléctricos de la Central, salió de nuevo para indicar al visitante desconocido la carretera, por la que éste desapareció.

Sospéchase que el individuo que tanto interés mostraba por visitar la Central, y que se expresaba de manera tan incoherente, es el mismo cuyo cadáver fué hallado un mes después, cerca de la tubería del salto; y la sospecha tiene justificada razón, aunque, por otro lado, los médicos señores Vada y Cortijo, que practicaron la autopsia, suponen, por el estado de aquellos despojos humanos, que la muerte debió ocurrir hace por lo menos un par de meses.

Sea el muerto el rondador nocturno, o sea otro el infortunado, lo cierto es que el lugar donde el cadáver fué hallado ni es sitio a propósito para que un transeúnte enfermo buscara refugio de la inclemencia de la noche, teniendo la fábrica eléctrica espléndidamente iluminada, a la que hubiese lógicamente recurrido en busca de auxilio, ni es aquél lugar de paso para ninguna parte.

Estas circunstancias hacen que el suceso sea comentado y que nosotros lo juzguemos un tanto extraño.

Los primeros catarros. Fuera; las Pastillas Richelet. En casa: el Pectoral Richelet. La tos se calmará instantáneamente, bajará la fiebre, los esputos se desprenderán sin esfuerzo y se alejarán todas las complicaciones de bronco-neumonía y de pleuresía.

Ampuero. AYUNTAMIENTO. — SESION DE LA COMISION PERMANENTE. Conceder al señor alcalde dos meses de licencia. INAUGURACION DE UNA FUENTE PUBLICA EN EL BARRIO DE TABERNILLA. El mencionado populoso barrio se veía precisado para abastecerse de agua potable a recorrer una distancia bastante considerable, y por consiguiente, hallaba dificultades para hacer del preciado líquido el consumo que la higiene y las más perentorias necesidades reclaman.

EN ESTOS DIAS. Hemos recibido nuestras grandes colecciones de Géneros de punto, Mantas, Edredones, Sueters, Pullowers, Trincheras, Pañería, Camisería, Pañoltería y preciosos modelos de Abriguitos para niño. Todo a precios muy económicos.

BOLSAS DE MADRID. Table with columns for interior, exterior, and amortizable securities, listing prices for various items like Banco Hipotecario, Acciones, and Obligaciones.

BOLSAS DE BARCELONA. Table with columns for interior, exterior, and amortizable securities, listing prices for various items like Banco Hipotecario, Acciones, and Obligaciones.

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant. SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander.

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; ídem de valores, sin limitación de cantidad. Con garantía personal hasta 2.000 pesetas.

ESPECTACULOS. TEATRO PEREDA. — A las seis y cuarto, "Las bravías" y "La reina mora"; a las diez y cuarto, "La manola del Portillo". SALON REINA VICTORIA. — A las seis y cuarto en punto: segunda y última jornada de la gran película "Carmen", admirable interpretación de Ramón, que Meller, ocho partes, y una comedia. — El lunes: primera presentación de la marca alemana "Ufa", primera de abono. CINE POPULAR REINA VICTORIA. Segunda y última jornada de "Carmen", y una comedia. CINEMA BONIFAZ. — Desde las seis y media a diez de la noche: "El triunfo de relámpago".

EDIT. EL ÉXPOU Hnos. S. A. - RILBAO - IMPRENTA - LITOGRAFIA LIBROS Y ADOS



Especialidad: Libros y Carpetas de hojas cambiables marca EME. Ediciones de obras. Pídanse catálogos y precios. Alameda de Mazarrón, 16, Bilbao. Teléfono 1487.

HOTEL EXCELSIOR

Pontejos, 2 (Puerta del Sol). Madrid. Es la Casa selecta y concurrida por su economía, su situación céntrica y su servicio esmerado. Pensiones de nueve a doce pesetas.

Norwich Unión Fire Compañía de seguros contra incendios, accidentes y marítimos: FUNDADA EN 1797

El Fénix Austriaco (FENIX IN WIEN) Compañía de seguros: sobre la vida: FUNDADA EN 1832 Una de las más importantes del mundo entero

Delegados para el Norte de España:

POMBO Y GOMEZ APARICIO SANTANDER

Oficinas: Castelar, núm. 1.-Teléfono 1729

CANAS LA HIGIENICA Agua Vegetal de ARROYO 50 AÑOS DE ÉXITO ES LA MEJOR GARANTIA

Compañía Transatlántica Española

VAPORES CORREOS



Línea a Cuba y Méjico.

PRÓXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo continuos: Vapor ALFONSO XIII, el 26 de noviembre. CRISTÓBAL COLÓN, el 15 de diciembre.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, Ptas. 535, más 16'65 de impuestos, total, 551'65. Para Veracruz, 535, más 9'90 544'90

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El día 7 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

La Compañía abona a los pasajeros el importe del trayecto por ferrocarril desde Santander a Barcelona, puerto donde deberán embarcar.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, 36; teléfono 2363.-Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.



COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTRIDER y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos así como para todos los países del Norte de Europa, con conocimiento directo.

Para más informes, dirigirse a HOPPE Y COMPAÑIA

Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER



Alimento de buen tono es el CACAO BLOOKER

EL MEJOR DESAYUNO

Tónico, digestivo, agradable. PÍDALO EN TODAS PARTES

Agentes en España: J. URIACH Y C. S. A. Bruch, 49 BARCELONA



BICICLETAS B. S. A. Delage SPRINT

MOTOS B. S. A. & Alcyon

NUEVOS MODELOS :: BAJA DE PRECIOS VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Agente exclusivo, J. LOPEZ HERRERA

EXPOSICION TALLER DE REPARACIONES Muelle, 16 Calderón, 16 Correspondencia: Apartado 127, SANTANDER



COMPANIA DEL PACIFICO LINEA DE CUBA

Próximas salidas del puerto de Santander.

PARA HABANA

1927.-20 NOVIEMBRE, vapor OROYA 4 DICIEMBRE, -- ORCOMA 18 DICIEMBRE, -- ORITA

sizuyendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª Y 3.ª CLASE Y CARGA

Precio en 3.ª clase con destino a HABANA (incluida impuestos)

PESETAS 551,65

Estos buques disponen de camarotes, salón, comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus agentes en Santander

HIJOS DE BASTERRECHEA

Paseo de Pereda, número 2.-Teléfono 3444.

Telegramas y telefonemas, «BASTERRECHEA»

Adelfa Pila

PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA Consulta de 11 a 1. Concordia, 7 triplicado

José de la Lastra

Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios. Perines, número 11, Santander.

Abrigos impermeables, cuero, a 240 pesetas. Trincheras inglesas, todo lana, a 150 -- tres telas, desde... 65 -- CASA CALVO SAN FRANCISCO, 12.-SANTANDER

Hay que quitarse el sombrero...



ERUPCIONES DE LOS NIÑOS SE CURAN CON RAPIDEZ CON DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO De venta en Droguerías y Farmacias.

PATHE-BABY EL CINE EN SU CASA

Con este aparato podrá contemplar cómodamente en su casa a los más renombrados artistas de la pantalla en películas de 10, 20 y 100 metros

Todas las películas son ININFLAMABLES

Funciona con toda clase de corriente eléctrica y basta conectarlo a un enchufe de pared o lámpara.

DE VENTA: En buenos bazares, comercios fotográficos y similares.

Catálogos gratis los remite

PATHE-BABY, S. A. E. Apartado 577 :: BARCELONA

Para comer bien y barato en LA NUEVA SUIZA

PLAZA DE LA LIBERTAD Este establecimiento está a cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.

VISITACION F. TOLOSÁ

Profesora en partos.-Masajista Gabinete reservado para casos de profesión. FLORIDA, 9, 4.º

ESPERANZA GÓMEZ

Profesora en partos, Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.º SANTANDER

PARA COMPRAR BARATO, visite el nuevo Almacén de Paños de ALUJA, GALLO Y OCEJA

CORTES DE TRAJE DESDE 20 PESETAS. GRAN SURTIDO EN TRINCHERAS, GABANES Y GABARDINAS Blanca, 24 y 26.-SANTANDER

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

DESDE HOY: aparatos de luz eléctrica a precios de fábrica. Venta de lámparas "Philips". Viuda J. García (óptico), San Francisco, núm. 15.

SI USTED avanza un metro cada día hacia el objeto deseado, cada vez estará más cerca del triunfo. Si, por el contrario, pierde un milímetro en su visión, el mal será irremediable. Hoy, como siempre, a mejor cristal, mejor visión. Viuda de García (óptico).

PRACILIDAD Y ECONOMIA en los talleres mecánicos de carpintería "Bustamante", al lado de la estación del Cantabrico, preparados para grandes series, con precios especiales, y marmolería en Consuelación, 4. Torrealevega. LUIS HERREROS.

T. S. H.-Venta de accesorios y aparatos de radio, enorme descuento. Idem en "Pathé-Baby", Agencia "Autos Benjamín", Martillo, 6, Santander.

PROPIETARIOS. - La Sección Administración de fincas de la Cámara de la Propiedad se encargará, en condiciones ventajosas, de administrar vuestras casas.

QUIEN PRETENDA competir en arreglos de máquinas de coser con la Casa Martínez, pierde el tiempo. Atarazanas, 2, relojería.

"COSTAS DE LEVANTE", nuevo disco de "Marina", cantado por Fleta. Impresión eléctrica. Félix Ortega, Burgos, 1.

COMPRARIA caja "Ford", cerrada, buen estado. Informes. Administración.

AVISO AL PUBLICO.-Muebles nuevos, Casa Martínez. Más barato, nadie. Para evitar dudas, consulten precios. Juan de Herrera, 2.

SUELA "NON PLUS".-Única impermeable, cómoda y de gran duración. Exigida: Apartado 59, Burgos.

FOTOGRAFOS.-Se vende un objetivo buenísimo, marca J. H. Dallmeyer, con aparato adaptable para filtros. Razón, en esta Admón.

DOS PIROMETROS de uno a quinientos grados, esfera forma reloj, con dos metros varilla de acero cada uno, para ser montados independientes del horno, se venden. Razón, Administración.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Reparaciones, taquígrafia, mecanografía y escritos de toda clase de documentos, a domicilio. Blanca, 6.

MOTOR nuevo, de un HP, 215/220, trifásico, barato, se vende. Informes, EL CANTABRICO.

ALQUILO pisos amueblados, soleados, baño, calefacción, económicos.-Vendo o alquilo chalet, Sardinero, calefacción, garaje, temporada o año. Rodríguez, Martillo, 5.

PASTILLAS "DONALD", cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. De venta: droguería Pérez del Molino y farmacias.

COLEGIO DE BELEN, Lope de Vega, 5.-Párulos, primera enseñanza, idiomas. Directora: Señora de Rasilla. Método modernísimo. Pensión moderada.

SE NECESITAN corresponsales en cada ciudad y pueblo. Dirigirse a "International Service", 232 East Erie Street, Chicago (Estados Unidos).

MOTOR nuevo, siete y medio HP., 215/220, trifásico. Cuadro mármol, voltímetro, amperímetro, interruptor, resistencia aceite para arranque, se vende, todo barato. Informes, EL CANTABRICO.

OCASION.-Se vende casa de cuatro pisos, dos mansardas y planta baja (buen interés). Informarán, Numancia, carpintería.

ELIJA USTED FOTOGRAFO después de ver la exposición de la Fotografía "Junay", Amós de Escalante, 10.

SE CEDEN tres habitaciones para consulta o despacho, mejor sitio Santander. Informan, plaza Vieja, 4, segundo.

NO SOLAMENTE garantiza la calidad, sino también la legítima procedencia de sus vinos selectos, la Casa Monzón, Alameda Primera, 20.

CASITA AMUEBLADA alquilo, económica, Sardinero, buen sitio, temporada invierno o año. - Ciudad, pisos amueblados, económicos, soleados. Rasilla, Doctor Madrazo, 2.

SE VENDE hotel, principio paseo Menéndez Pelayo. Buenas condiciones. Informes: Alonso, oficina paseo Pereda, 17.

EXTRAVIDO de un perro sabueso, de dos años de edad, color blanco y rojo, tamaño regular; atiende por "Prim". Se gratificará a quien dé razón, en Parbayón, Ramón Carrera.

"LA BUENA". Casa de comidas y hospedajes. La más económica. Pensiones desde 3'50 pesetas. Plaza Esperanza, 1.

SE VENDE O ARRIENDA finca de 600 carros de cabida, cuadra y pajar, para 30 vacas, y casa habitación, propia para criar ganado. por estar la finca a medio hacer. Para informes, su dueño, Trinitario Herrera Bárcena de Cudón.

GEDO EN ARRIENDO grandes fincas, cuadradas y viviendas en Val de San Vicente. Informa José B. Martínez, Herreñas, El Arrudo).

PISO amueblado se alquila vistas al muelle, sol todo el día, cuarto de baño. Informes: Blanca, 12.

MAQUINA coser, "Singer", inmejorable estado, vendería poco dinero. Informan, Isabel la Católica, 6, entresuelo derecha.

SE OFRECE cocinera-repostera para ir a Cuba con familia buenas referencias, o señora de compañía, habiendo estado en Cuba siete años. Informarán, Cádiz, 45, 1.º.

TRASPASARIA establecimiento poca renta. Informarán, cuesta del Hospital, 26, zapatero.

CON MUEBLES o sin ellos, alquilo buen piso, sitio céntrico. Informan, General Espartero, 2, segundo izquierda.

ALQUILO piso primero, nuevo, bien soleado, cinco habitaciones y sala, luz, gas, cien pesetas mensuales. Informan, Alonso Guillón, tienda "La María", Segunda Alameda, frente Perines.

SE NECESITA buena cocinera para Casa de comidas. Informarán en esta Admón.

MATRIMONIO se desea, para cultivar finca, cuidar ganado vacuno y lanar. Informes: Doctor Madrazo, número 2, primero derecha.

FINCA en arriendo, en el pueblo de Arnuero, de esta provincia, con 600 carros próximamente de prado y labranza, con buena casa y cuadrada. Para tratar, dirigirse a don Julio Ilera, calle de Castelar, letra Y.

SEÑORA sesenta años alquila a matrimonio medio o todo el piso, con o sin camas. Informes: Peña Herboza, 12, primero izquierda.

SOLDADOS DE CUOTA. Vendo uniforme. Informarán en esta Administración.

EN PRIMER PISO, sitio céntrico, tomaría gabinete con mesa despacho. Informarán en esta Administración.

CARBONERIA de Olaseta. Cisko herrej, sin tubo, para braseros; piedra, cok y antea-cita superior. Todo nacional. Calle de Eduardo Benot, 8, y Velasco, 11.

VENDO un hotel próximo a Santander, con terreno y pisos, desde 4.000 pesetas en adelante, y se vende un gran negocio. Plaza del Este, número 13.

ALQUILASE en el paseo Menéndez y Pelayo piso con lavadero y huerta. Informan, mismo paseo, 71.

"FIAT" 501 se vende, de ocasión, en perfecto estado. Garaje Sancho.

CASAS casi regaladas se pueden obtener comprando puertas y ventanas en Méndez Núñez, 10.-Nota: La liquidación termina el 30.

CABALLO joven, toda prueba, y otro iguales condiciones, cerrado, vendo. Informes, esta Administración.

PERDIDA de un estuche de aluminio, con unos lentes. Se ruega su devolución en Puerta la Sierra, 9, Jaime Ruiz.

BUEN NEGOCIO se traspasa, en pueblo importante, en marcha próspera, demostrando utilidades, por no poder atenderlo. Informarán, CANTABRICO.

SE VENDE una cama maderapara matrimonio; colchón muelles y lana. Informes, Administración.

EN CASA PARTICULAR se alquila una habitación, con cama; precio módico. Informes, en esta Admón.

AMA para criar niño en su casa deséase en aldea cercana a Santander. Señas: don Manuel Bermúdez, Santiago de Heras.

SE TRASPASA, muy económico, Casa de pensión, próxima estaciones. Informan, Isabel la Católica, número 6, quinto derecha.

GABRIOLET dos asientos, toda prueba, se vende. Garaje Iberia.

ALQUILO tercer piso, nuevo, cuarto baño, termo-sifón, luz y gas; vistas inmejorables; sol todo el día. Informarán, subida Numancia, casa M. Sáinz

AGENTES.-¿Está usted sin colocación? ¿Carece usted de trabajo? Pues haga propaganda de novelas y ganará muchas pesetas. Informes: calle Morcuero, "La Perla", Torrealevega.

SE VENDE un coche, cinco plazas, 12 HP., a toda prueba. San Fernando, 24, garaje.

TELEFONIA.-Se vende aparato, dos válvulas, 50 pesetas. Informes, Talleres Colongues.

HUIDOBRO, sastre, San Francisco, 19.-Traje o gabán, corte elegante, con buenos forros, 40 pesetas.

CASA PARTICULAR desea dos para dormir; precio cama y desayuno o ropa limpia, 30 pesetas. Informes, en esta Administración.

NECESITO persona conozca esta plaza, con poco capital, para asociarme con ella, para implantar negocio de porvenir. Razón, de once a una mañana, Teófilo de Carlos, Padilla, número 4, piso cuarto.

MAS BARATO que de ocasión, se vende un juego de comedor, con lunas biseladas y mesa automática, nogal del país, terminado de construir, así como otros varios muebles. Para tratar o encargos: José María Viñuela, Colonia Penitenciaria del Dueso.

SE VENDE o alquila, en pueblo próximo a Santander, casa nueva, con buenas habitaciones, cuadra moderna, para doce vacas, y con fincas próximas si convienen. Informes, esta Administración.

VENDO CASA de varios pisos y un local de moderna construcción, baño, gas, en la población. Dirigirse, esta Administración, A. M.

SE DESEA comprar piso o planta baja, en 4.500 a 4.700 pesetas. Ofertas: "Bar Aguirre", San Fernando, 4.

SE HA EXTRAVIADO una perra de caza, sabuesa, de tres años, color toda blanca y unas motas rojas, tamaño regular; atiende por "Gila". Se gratificará a quien dé razón en Entrambasmiestas, Urbano Alonso, presbítero.

SE VENDE un piso céntrico, con llave en mano. Informarán en esta Admón.

SE VENDE un chavesqui, bueno y barato. Informes, en esta Administración.

EL AYUNTAMIENTO administra bien; pero como salga el premio gordo Navidad número 748, que creo que sí, ya "falaremos" lo que sea del caso. Casa Dedicada Venta Retales, Eugenio Gutiérrez, número 8, 2.º piso.

AVES DE RAZA.-Magnífico lote Wyandotte, precio razonable. Incubadoras, tela metálica y material avícola. Razón: "Quinta Santa Ana", Maliaño.

SE VENDE gramófono con veinte discos. Tantín, número 5 duplicado, cuarto izquierda.

ALQUILO piso bien soleado, buenas vistas. Informarán en subida de Numancia, calle Antonio Mendoza, lado izquierda.



# ALMACENES

## SINFORIANO RODENAS

Los más importantes y mejor surtidos  
del norte de España.

### PARA LA TEMPORADA DE INVIERNO

#### Gamuzas para abrigos

Presentamos más de 1.000 piezas con extenso  
y nuevo colorido, a precios sin competencia.

#### Género de punto

Por haber comprado todas las existencias de  
una fábrica, ofrecemos las mejores calidades  
en punto inglés y afelpado, a precios más ba-  
ratos que en fábrica.

#### Mantas de lana

5.000 mantas de Palencia, de Antequera y de  
Palma, a precios de ocasión.

#### Abrigos de piel

Ultimos modelos de Paris, desde 190 pesetas.

#### Pieles para adornos

20.000 pieles de fantasía, desde 1,60 pesetas.

Sucursales. SANTANDER, Atarazanas, 15. REINOSA - TORRELAVEGA